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SOLUCIONES — Pags. 614 a 614

1.-

9]

Apartados “c” y “d”".

En tu cuaderno, escribe al lado de cada abreviatura
de qué unidad se trata, pones un puntito grueso al
lado y, después, unes mediante flechas cada punto
con la magnitud a la que corresponde dicha unidad:
dm’* — superficie d) ml — capacidad

kg — masa hm* — superficie
m’ — volumen dam’ — volumen
ml — capacidad mm — longitud
km — longitud gm — masa

En cada apartado debes hacer dos cosas:
* Dibujar en tu cuaderno un segmento igual y
escribir al lado qué medida exacta tiene.
e Escribe la medida que te dan y dibujar un
segmento que tenga justamente esa medida.
¢) El segmento dibujado mide 13’5 ¢cm, 6 1,35
dm, 6 135 mm.
d) El segmento dibujado mide 2’5 cm, 6 0’25
dm, 6 25 mm.

Realiza las estimaciones aproximadas de medidas de
longitud que te pide cada apartado:

¢) Largo de una calle — 2 hm (2. 100=200 m)
d) Altura de un edificio — 1’5 dam (15 m)

Realiza las estimaciones aproximadas de medidas de

capacidad que te pide cada apartado:

¢) Capacidad de un cubo normal de fregar —150 d?

d) Capacidad de un cintaro (vasija de barro antigua)
— 120

Realiza las estimaciones aproximadas de medidas de
masa que te pide cada apartado (nos referiremos a
peso, aunque debes recordar qué diferencia hay
entre los conceptos de masa y peso).

¢) Peso de uncamion — 9 tm (9000 kg).
d) Peso de un saco de patatas — 30 kg.

Realiza las estimaciones aproximadas de medidas de
superficie que te pide cada apartado:

¢) Superficie de una habitacion dormitorio —
16 ca (16 mY.

d) Area de un campo de fiithol — 0°65 hm*
(6500 m?)

7.~ Realiza las estimaciones aproximadas de medidas de
volumen que te pide cada apartado:

¢) Volumen de una habitacién de dormir — 64 m?
d) Volumen de agua de un pantano — 35 hm?

8.- Realiza estos ejercicios de pasar unas unidades a
otras, expresando con claridad en cada uno de los
apartados como lo haces, recuadrando la solucién y
escribiendo al final de qué magnitud se trata.

¢) 500m — 500:100 = 5 “hm”,
8c — 8:10 = 0’8 “dI”,
65tm — 65.1000 = 6500 “kg” y
234hm* — 2'34:100 = 0°0234 “km®*“

d) 0°006 dam — 0006 . 10000 = 60 “mm”,
2dal > 2:10 = 02 “h,
07gm — 07.1000 = 700 “hg’ y
8000 m® — 8000:1000 = 8 “dam’*.

9.- Calcula el peso medio, normal y aproximado, en kg,
de los siguientes animales.

¢) Unjilguero —> Mas o menos, entre 10y 20 g.
d) Unamosca — 20230 mg 6de2a3cg

10.

Intenta adivinar qué cosas, animales o personas
pudieran tener aproximadamente las siguientes
medidas.

¢) 20 g — una cucharada de azicar.

d)7 mg — una aguja.

$4H30LL2IRTXIALLIDG

“El hombre mds sabio que he
conocido me dijo una vez: «Nueve de
cada diez personas mejoran con el trato»,
y he hallado siempre estas palabras
ciertas.”

Frank SWINNERTON
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11.- Transforma cada una de las medidas dadas en las 15.- Ejercicios sobre RELACIONES ENTRE LAS MAGNI-

correspondientes unidades que se indican. TUDES DE VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA:
¢ 5tm, 45qm, 79 kgy 2g — “dg” ¢) ¢Cudntos gramos pesan 7°067 litros de agua?
5tm — 5.10000000 = 50000000 dg 7067 L — 7,067.1000 = 7.067 wl
45 qm — 45.1000000 = 4500000 dg y 7067 mililitros m® 7067 gramos
;9gkg_>—>2 .7190' 130030 dg 790000  dg d) éC;égtos litros dedcapacidad corresponden a
— 3.256’13 gramos de agua pura?
Tol = 95790020 dg 325613 g — 32563 : 1000 = 32563 kg
d) 405ha, 0°076a y 90ca — “m_z” y 32563 kg 32563 litros
405 “ha” — 405.10000 = 40500 m’
0076 “a> — 0076.100 = 76 m’ 16.- Ejercicios sobre RELACIONES ENTRE LAS MAGNI-
90 “ca” — 90 m’ TUDES DE VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA:
Total = 40597°6 m’ ¢) Una piscina tiene una masa de agua pura
correspondiente 2 35’6 tm, 0’54 qm y
12.- CONVERTIR COMPLEJOS EN INCOMPLEJOS. 2.100 kg. ¢Cudntos m*® de volumen ocupa?
Transformar cada una de las medidas dadas en las 356 tm — 356  tm
correspondientes unidades principales, expresando al 054 gqm — 054:10 = 0054 tm
final de qué magnitud se trata. 2100 kg — 2100:1000 = 2’1 tm
0 67tm + 90kg + 300g + 10000 cg. Total = 37'754 tm
67 tm — 67.1000000 = 6700000 g y 37754 tm e 37754 m®
ggokz : 90 . 1000 90(;83 § d) En un pangano hay un volumen 3de agua de
10000 cg — 10000 : 100 = 100 g 0’4(t)§d lcllrg ,hl6’dz dam? dy 39 mt.. Calcula la
— cantidad de hl de capacidad que tiene.
Total 6790400 & 0’405 hm® — 0’405 . 1000000=405000 m’
d) 8006dam* + 0°0089 dm’. 62 dam’ — 6'2.1000 = 6200 m’
8006 dam’ — 8006.100 = 800’6 m’ Im - 39 m’
00089 dm® — 0’0089 : 100 = 0°000089 m’ Total = 411239 m’
Total = 800°60008 metros cuadrados 411.239 m* wm 411.239 bl

y 411239 kb — 411239.10 = 4.112.390 AL
13.- CONVERTIR INCOMPLEJOS EN COMPLEJOS.

Transforma cada una de las medidas dadas en las * G * g (P % % P $ qy . * # *

correspondientes unidades complejas, expresando al

final de qué magnitud se trata : De refranes:

) 0065 hg - 6 g + 5 dg . . 3

d)30.806 ca —> 3ha + 8a + 6. ¢ca, 6 No te digo que te vistas, pero ahi
- 3 hm* + 8 dam* + 6 m* tienes la ropa.

Se dice del que no llega a expresar las cosas
directamente, sino con rodeos y subterfugios de doble
sentido. Como lo hizo una vez el famoso agustino
Cristobal de Fonseca, orador de vastos saberes vy
elocuente palabra. Predicaba un dia ante el Consejo de
Ordenes cuando de pronto vio que algunos fieles
proximos al pilpito se habian quedado traspuestos.
Entonces, tomando pie del jolgorio que a la puerta del

14.- EJERCICIOS SOBRE ESTIMACIONES DE MEDIDAS. En
cada apartado debes expresar la medida aproximada
que td estimes que tiene lo que te pide. Conviene que
no lo midas, o sea, que pienses (estimes) en qué
medida puede tener aproximadamente cada cosa.

¢) Elpeso de la mesa que tienes en la clase.
Entre 3 y 10 kg, aproximadamente.

d) Lf‘ superficie de lfl pista de juego. templo alzaban algunos chiquillos, dijo el orador: «Por
Si es la del patio, que es de balonmano, favor, que alguien haga callar a esos muchachos, no
aproximadamente entre 350 y 450 m”. sea que turben el sueiio de estos caballeros»
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SOLUCIONES — P&gs. 617y 61¢

Apartados “e” y “f".

11.- Transforma cada una de las medidas dadas en las

correspondientes unidades que se indican.

e) 5m’+ 305dm’ +80900 mm® — “cm®”

5m’ — 5.1000000 = 5000000 cm’

305 dm’ — 305 . 1000 = 305000 cm’

80900 mm’® — 809000 : 1000 = 80’9 cm’
Total = 5305080'9 cm’

f) 3tm+7kg+5g — “dag”
3tm — 3.100000 = 300000 dag

7kg — 7.100 = 700  dag
56 > 5:10 = 0’5 dag
Total = 3007005 dag

12.- CONVERTIR COMPLEJOS EN INCOMPLEJOS.

Transformar cada una de las medidas dadas en las

correspondientes unidades principales, expresando al

final de qué magnitud se trata.

e) 0000089 hm*+6 dm*+457000 cm® — m’

0°000089 hm?* — 0°000089.1000000 = 89 m’

6dm* — 6 :1000 = 0006 m’

457000 cm®* — 457000 : 1000000 = 0’457 m’
Total = 89463 m’

f) 80 qm + 81 hg + 500 dg — “g”
80 gm — 80.100000 = 8000000 g
8lhg —» 81.100 = 810 g
500 dg— 500:10 = 50 g
Total = 8000860 g

13.- CONVERTIR INCOMPLEJOS EN COMPLEJOS.

Transforma cada una de las medidas dadas en las
correspondientes unidades complejas, expresando al
final de qué magnitud se trata :

e) 708043 mm’ — 708 cm’* + 43 mm’
f) 06082dam — 6m + 8cm + 2mm

14.- EJERCICIOS SOBRE ESTIMACIONES DE MEDIDAS. En

cada apartado debes expresar la medida aproximada
que td estimes que tiene lo que te pide. Conviene que
no lo midas, o sea, que pienses (estimes) en qué
medida puede tener aproximadamente cada cosa.
e) Elvolumen de una clase.
Entre 300 y 600 m®, aproximadamente.
f)  Lalongitud de tu calle.
Respuestas varias.

15.- Ejercicios sobre RELACIONES ENTRE LAS MAGNI-
TUDES DE VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA:

e) El agua contenida en una vasija pesa 5 kg.
Calcula el volumen que ocupa en m®, dm’ y
mm’,
5kg =5 dm’
5kg —5:1000 = 0°005 tm = 0’005 m®
5 kg — 5.1000000 = 5000000 mg =

5000000 mm’

f)  El liquido que contiene un recipiente tien
euna capacidad de 3’7 dal + 30 0 + 0’9
dl. éCudntos dm’ de volumen ocupa?
37dal= 37.10 = 37 |

300 — 30 0
09dl — 09:10 = 009 ¢
Total = 6709 ¢

16.— Ejercicios sobre RELACIONES ENTRE LAS MAGNI-
TUDES DE VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA:

e) El agua pura de una vasija pesa 0’8 kg +
356 dag + 34000 cg. iCudntos dl de
capacidad tiene?

08 kg — 0'8 kg

3,56 dag — 3'56:100 = 00356 kg

34000 cg — 34000 : 100000=0"34 kg
Total = 1’1756 kg

1'1756 kg = 1’1756 ¢

1’1756 L — 1'1756.10 = 11’756 di

f) ¢Cudntas toneladas tiene el agua contenida
en un pantano de 0’07 mam’ + 0’073 hm’
+ 7000 m??
0’07 mam’® — 0’07 . 1000000000000 =

= 70000000000 m’
0°073 hm® — 0°073 . 1000000 = 73000 m’
7000 m’* — 7000 m’
Total = 70000080000 m’

70000080000 m* = 70.000.080.000 tm

D CO T =D i — DI =D > =P D

De refranes:

Todos los frutos maduran, pero el

<pero> nunca.

Se dice de todo aquello que nunca alcanzard un desarrollo
integral por incapacidad natural. Jugando con ambos
<peros>> -el adversativo y el sustantivo-, alude a la
incapacidad de desarrollo y logro en aquellas personas que
siempre ponen pegas y se oponen continuamente a todo.

o[ImOeImOeImOeImOeImOeImOe[]
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En bas pdginas Siguientes comienzan los ejercicios de
tepaso general de todo lo dado kasta agui (TEMA 7). Eu
ellas se proponen refaciones de ejercicios diversos donde Se
recogen los contenidos principales explicados en bos 7 temas.

Como ya sabes, el objetivo priokitario de estas
actividades es el repaso de todo aquello que Se va quedando
ands. Estd claro que un estudiante no va a recordar y
mantener Siemple activa la comprension y prdctica de los temas
que Se_kan_ido dando en_meseS antetiotes, eso eS muy logico,
porque el olvido es muy natual. For ello, si de vez en cuando,
una Vez teminado cada uno de losS nuevos temas que Se Uan
explicando, intentamos cuando Sea poSible repasar gran paite
de eSoS ContenidoS eSenciales que Se Uan poCo a poCo
olvidando, Sucederd muy probablemente que no los olvidanéis
totalmente, Simo que mds bien los aéis actualizando y
dominando plogresivamente. (f aunque requiedd mds tabajo y
mds esfuerzo, el beneficio obtenido Serd muy rentable para
Vuestia fomacion matemdatica.

» Repasar es empezar a dominar.

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 623 -



P aprovechan lo wejor. posible T eiludio y founacion acodémicn wa do s cosns wis - eienciales
g oficiedles, edte ok, o a@«dmmmpwwcome«ﬁada/aa!% explicaciones del/a /nm@m/a.

divisibilidad

minimo
comun
fracciones multiplo

potencias

raices
' prioridad

de las
operaciones

iniciacion
al

algebra ecuaciones

magnitudes despejar

proporciones incognitas

en formulas

sistema
métrico

decimal
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SOLUCIONES desde

1) OPERACIONES CON ENTEROS.

-5[10-(-3) +(-1)] - (+6) =

2) EJES DE COORDENADAS.

a) Escribir las coordenadas de cada uno de
los puntos.

b) Decir en qué cuadrante estéan.

¢) Unir por orden alfabético los puntos y
decir qué figura plana resulta.

¥
¥

3

3) DIVISIBILIDAD.

a) El autobus de la linea 5 de Badajoz pasa
por la parada del Parque San Francisco
cada 24 minutos, y el de la linea 7 cada
18 minutos. Si coinciden a las 10.48 AM.,
&a qué hora volveran a coincidir?

1800

b) Simplificar: — =
1505

4) REPRESENTACION GRAFICA.
Representa graficamente en cuadritos
o barras y en una linea recta graduada
las siguientes fracciones:
-4
5

, =3,

y +7

5) OPERACIONES CON FRACCIONES.

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -
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a 628.

6)

PROBLEMAS DE TEMAS 1 AL 4.

Un dia de invierno baja latemperatura
10°C, llegando el termémetro a marcar
3°C bajo cero. { Qué marcaba antes de
la fuerte bajada?

7)

-5%94+107.0% -(-2)*.5". (-8 =

OPERACIONES CON POTENCIAS.

8)

OPERACIONES CON RADICALES.

J 4'2849 - Exacta con decimales.

9)

EXPRESIONES ALGEBRAICAS.
a) Sacar factor comun:
4x -1+ 5x - x -8 =
b) Operar:
-3.(-2x)% x =(SI. NU.LE.)

EC2480€F wh R

Uno de las mejores conquistas de las que

puede presumir un buen estudiante es la de poseer

una

tiempo.
tiempo diario? Te ayudo: coge un
papel y escribe al lado de cada
actividad el tiempo medio que le

buena programacion de su
{Como distribuyes tu

dedicas a diario.

A DAL empao

1| Para dormir horas
2| Estancia en el Instituto horas
3| Tareas y estudio en casa horas
4] Convivencia con amigos horas
5] Juegos en casa o calle horas
6] Ver la television horas
7] Desayuno, comida y cena horas
8| Colaborar en casa horas
9| Otras cosas horas

24 horas

En otra proxima reflexion seguiremos

sobre esto, pero ahora analiza td la tabla que te sale,

aver

qué piensas.

625 -
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10) IGUALDADES NOTABLES.
a) (7 - 2a)? =

. 2
b)| — -5 =
[ -)

17) PROPORCIONES.
Averigua el valor de cada letra en las

siguientes porporciones:

a)l:—4I5 :i] ;b)l:ﬁ:i:l
6 X 12 20

11) ECUACIONES DE PRIMER GRADO.
a) —3(2x+5)—x = 4—(6—x)
-2x 1 6 + x

- x=—+ 3x -
4 10

b)

12) DESPEJAR INCOGNITAS.

Despeja la letra en negrita y cursiva.
a) 5abc =1 - 2x

3x -y

b) =6

c) ax + 6ab = 3 - a

13) SISTEMAS DE ECUACIONES.

x + 5y = 7
-2y + 3x = -13

14) ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO.

10x - 12 = 2x?2

18) REGLAS DE TRES SIMPLES.

a) Si 12 cuadernos cuestan 15 euros,
& cuanto costaran 18 cuadernos?

b) Se sabe que 20 obreros hacen una obra
en 6 semanas. { Cuantos obreros se

necesitaran para hacer la misma obra en

28 dias trabajando al mismo ritmo?

19) DETECTAR ERRORES.
a) (-12):3.(-4) =(-12): (-12) = +1
b) —— — 4 7-4 3 1
6 6 6 2

¢) (-3)% = — 729

DB B

Deberes (de toda clase). Cumplimiento. Satisfaccion.

Palabras que unidas nos llevan a una de las
cualidades que mas alejarian a chicos y jovenes de
vicios, drogas y otras atracciones perniciosas y poco
formativas.

Me refiero a “la
satisfaccién por el deber

15) PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES.

Si pagamos una cantidad de 355 euros con

30 billetes (de 5, 10 y 20 de euros) y

sabemos que hay el doble de billetes de 10

que de 5 euros, ¢écuantos billetes hay de
cada clase?

16) PROPORCIONALIDAD NUMERICA.

Escribe las siguientes razones de tu clase:
a) La de ninas con respecto al total.
b) La de nifos con respecto al total.

c) La de nifhas con respecto a nifios.

cumplido”. Es decir, al
gozo intelectual y moral
que siente una persona
cuando ante un deber, u
obligacion, siente el reto
de hacerlo bien, de
cumplirlo, y sobre todo de realizarlo de la mejor
manera posible y adecuada a sus capacidades. Ese
deleite interno que siente el alma de la persona que

obtiene con disposicion, con esfuerzo, con tesén y
con lucha mantenida contra los enemigos
(comodidad, dejarse llevar, faltas de respeto a uno
mismo y a los demads, vicios, drogas, etc.) mas
comunes de esta complacencia.

¢{COémo actias td ante tus deberes y
obligaciones? (Eres de los excelentes o de los
comodos?

QOOOOOOOOOOOOOO

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 626 -
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20) PORCENTAJES.
NOTA: No debes hacerlo con regla de
tres, sino aplicando la formula, o sea,
como se explica en los ejercicios del
tema 6 de MATYVAL 1.
Un vendedor de electrodomésticos se lleva
una comision del 3'5 % en sus ventas.
¢ Cuanto ha ganado por la venta de un tele -
visor cuyo precio estd marcado en 1.050
euros?

21) NOTACION CIENTIFICA.
En a) expresas con notacion cientifica y

en b) desarrollas

a) 83'2 trillones= b) 3'05.10" 8 =

22) REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES LINEALES Y AFINES.

- Ecuacion de la funciéon: f(x) =-x +3

- Valores a representar: -7,-3,0,5,9.

26) CONVERSION DE UNIDADES.
INCOMPLEJOS EN COMPLEJOS.

a) 8'2378 km - a complejo.

b) 5'0287 dag - a complejo.

c) 7'2306 ha - a complejo.

27) RELACIONES ENTRE UNIDADES DE
VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA.

a) ¢ Cuantos kg pesan 6'5 hm?® de agua pura?

b) &Cuantos cm® de volumen ocupan 700'25 7

c) ¢Cuantos dal de capacidad tiene un liquido

que ocupa un volumen de 5.600 cm® ?

28) CUESTIONES SOBRE EL TEMA 7.
Intenta escribir de memoria los abacos de
las unidades de las magnitudes de longitud,
capacidad, masa, sup erficie y volumen.

ooooooDODOODOOODOOODOOOOOOOOD

Uno de los defectos mas notorios de los

estudiantes de la época
actual es la falta del
héabito de la lectura. La

23) CUESTIONES SOBRE LOS TEMAS
1 AL 6 DE FIMAT 1.

a) Si tenemos una ecuacion, é{ como pode -
mos obtener otra ecuacion equivalente
ala dada?

b) ¢ Cuél es la formula general que se
emplea para resolver los porcentajes ?

24) CONVERSION DE UNIDADES.
INCOMPLEJOS EN INCOMPLEJOS .

a) 73.280 km - a "m".
b) 45'6 cm? - a "dm?2".
c) 0'00075 hm3 - a "dam?3".

25) CONVERSION DE UNIDADES.
COMPLEJOS EN INCOMPLEJOS.

a) 4Tm 5mag 2kg - a "kg".
b) 35hl 71 - a "dlI".
c) 2'3ha 6'5ca - a "a (areas)".

explicacion de por qué a

una mayoria de chicos no
les gusta ni les atrae leer libros la podemos
encontrar en varias vertientes:

e La familia. Es casi seguro que en la casa que se
lee los hijos gustan de leer. El chico que ve leer
a su padre, a su madre y/o a sus hermanos mas
tarde o mas temprano se aficionara también a la
lectura. Bueno, es posible que haya excep-
ciones, pero seran las menos.

e La television. Podemos resumir diciendo que
alla donde haya un televisor encendido hay
alguien que no esta leyendo. La famosa caja
“tonta” es incompatible con la lectura.

e Los centros de ensefianza. No todos, por
supuesto. Ni todos los profesores, tampoco.
Pero no se dedica toda la atencion necesaria,
precisa y motivadora para acercar a huestros
estudiantes al gozo de la lectura.

¢ La comodidad. Leer supone un sacrificio; es mas
sencillo y comodo sentarse en el sillon a ver la
tele. Y hoy dia el esfuerzo es cualidad humana
que, desgraciadamente, brilla por su ausencia
en gran cantidad de chicos.

A R A R AR A R A R A R AR A R

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 627 -
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SOLUCIONES de los ejercicios de las

1) OPERACIONES CON ENTEROS.
-5[10-(-3) +(-1)] - (+6) =
-5[10+3-1]-6=-5[12]-6=
-60-6 = — 66

2) EJES DE COORDENADAS.
A(-3,5),B(0,7),C(9,4), D(-6,0)

abscisa = - 3
Coordenadas:: (— 3, 5)

ordenada = 5
El punto esta en el 2° cuadrante.

abscisa = 0
Coordenadas: (0, 6)

B ordenada = 7

El punto estéd en el eje de ordenadas.
abscisa = 9

Coordenadas: (9, 4)

C ordenada = 4
El punto esta en el cuadrante 1°.

abscisa = - 6

Coordenadas: (— 5, 0)

D ordenada = 0

El punto esta en el eje de abscisas.

La figura es un cuadrilatero trapezoide.

3) DIVISIBILIDAD.
24=2%.3
a)
18=2.32

Como se encuentran cada 72 minutos,

:| -~ m.c.m.=23.32=72

y la ultima vez coincidieron a las 10.48,
se volveran a encontrar 72 minutos mas
tarde, o sea, a las 12 :00.

1800 _ 2.2.2.3.3.5.5 _ 360

1505 5.7.43 301

b)

4) REPRESENTACION GRAFICA.

W

+ 7
5) OPERACIONES CON FRACCIONES.
1,8 145
4 8 3 2 6
_5 , 3 _ 24 _ 150 +15-288 _
4 24 10 120
-123 _ -3.41 . —41
T 120  2.2.2.3.5 40

6) PROBLEMAS DE TEMAS 1 AL 4.
Situacion Final — Variacion = Situacion Inicial
S.F. - V. = S..
(-3°)-(-10°)=-3+10=+7°
Solucién - Marcaba 7 ° C sobre cero.

7) OPERACIONES CON POTENCIAS.
-5%4+107. 0% -(-2)*.5" . (-8 =
=-1+40-16.5.1=-1-80= — 81

F 572

¥

|||||||||9||\11I|I|
I EERESRER

I|I|I| [
I T T | $+1+2+3+4

||I|I||ITI IIIIIIII
_1 -1 $ +1

NNNNNNNNNNNNNNNNNNN

Sobre opiniones diversas de varios alumnos
de 2° de E.S.O. durante una clase de Matematicas:

SABINA: “Yo pienso que no deberiamos perder
tanto tiempo aprendiendo cuentas y calculo, porque
para ello tenemos unas buenas calculadoras”.
CALIXTO: “Yo pienso que no deberiamos tener
calculadora, porque el que la tiene se
acostumbra a que sea ella la que le
haga los célculos y no aprende bien las
cuentas”.
BIBIANA: “Creo que no deberiamos
aprender tantas cuentas ni tampoco usar tanta
calculadora, porque en todos los sitios tienen
ordenadores, registros o calculadoras y te lo dan
todo hecho”.
ROMULO: “Pues para mi es necesario aprender
muy bien todo tipo de calculo, ya que en la vida nos
vamos a encontrar casi todos los dias con distintas
operaciones que si no las dominas y comprendes,
ademds de que te pueden tomar por “tonto”, te
pueden enganhar, sea consciente o inconsciente-
mente. Aunque la calculadora es bueno tenerla,
sobre todo para que nos ayuda o simplifique la tarea
cuando hay muchas cuentas”.

¢ Con quién te identificas ti mas ?

eO DO ®&oOomOEO X

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 628 -
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8) OPERACIONES CON RADICALES.

A 42849 2'07
4 40.0 = 0
0 2849 407 .7 = 2849
2849
0000

Prueba - 2'077° = 4'2849

9) EXPRESIONES ALGEBRAICAS.
a) Sacar factor comin:
4x -1+ 5x - x -8 =8x-9
b) Operar: (recuerda SI.NU.LE.)
-3.(-2x)%.x = +24x"*

10) IGUALDADES NOTABLES.
a) (7-2a)%= 49 — 28a + 4a°

2 2
X X 10xy 2
- - = ="~ 7 4
b)(3 SyJ 9 3 25y

11) ECUACIONES DE PRIMER GRADO.
a) —3(2x+5)—x = 4—(6—x)
-6x -15-x = 4 -6 + x

~8x=13 - X=1—38=-1’625

- +
b) 2X—x=l+3x—6x

5 4 10
20.(-2x) —20.x = 20.1 +20.3x — 20.(6+x)

10
-8x — 20x = 5 + 60x - 2.(6+x)
-8x - 20x = 5 + 60x - 12 — 2x
-8x - 20x - 60x + 2x = -7
-7

-8x = -7 - X = 6=+0’08...

14) ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO.

2 a=-2
10x - 12 = 2x
) - 4b=10
-2x“+10x - 12=0 c=-12
_-biyb? -4ac _—10«_~\/102 -4.(-2).(-12)
h 2a h 2.(-2)
_-10£100-96 -10% 4 _
= - R
XI = 0+ =—8=2
-10 £ 2 -4 -4
XxX=———
-4 —10 - _
x o710-2_-12_ 5

2 -4 -4

12) DESPEJAR INCOGNITAS.
Despeja la letra en negrita y cursiva.
a) 5abc =1 - 2x
1-2x
b= S5ac
3x -y
a
3x -y =a.b6

b) =6

Ix -y
6
c) ax + 6ab = 3 - a
ax + 6ab + fa = 3
(x+6b+1)a = 3
- 3
T x+6b+1

13) SISTEMAS DE ECUACIONES.

= a

x + by = 7/.(—3)
-2y + 3x=-13
-3x - 15y = -21
-2y + 3x = -13
-34
-17y=-34 - =——2=2
y Y =17

x+5.2=7 5 x=7-10=-3

A HE Bk 3% <= 3 e B e 3 N

A veces estamos poco dispuestos a hacer
cosas que debemos y tenemos hacer. Y aunque no
siempre, pero si en bastantes de esas ocasiones, eso
sucede porque no tenemos claro qué
es lo prioritario, o sea, lo primero
que hacer, o porque no sabemos
donde o como encontrar lo que
necesitamos, o porque aunque sepamos donde esta
el material necesario éste no se encuentra
debidamente ordenado, o porque no nos resulta
nada cémodo hacerlo.

Si en estas ocasiones hacemos un esfuerzo,
ordenamos cosas, distribuimos bien el material o nos
mentalizamos de que eso es necesario, entonces es
muy posible que en un porcentaje elevado de veces
nos entren mas ganas de hacerlo que las que
teniamos antes de ordenar, clasificar y priorizar.

Aprender y practicar cuanto antes que a lo
largo de la vida el orden, sobre todo en los estudios,
es instrumento muy fundamental para llevar a cabo
eficazmente un buen desarrollo y progreso, te
ayudara muchisimo

00000000000000000000

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 629 -
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15) PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES. 17) PROPORCIONES.

. 5 nn 4' 1
Billetes de 5 euros x a)[ 5_ 3} A5 =63 - X =4.85=

O 4 Billetes de 10 euros - "2x" X
H - n n 1
! Billetes de 20 euros y b)[—5=L] -.15.20=12.y-.y=300=25
x+2x+y = 30 ] 12 12
| 5x +10.2x +20.y = 355 18) REGLAS DE TRES.
3x+y =30 /.(-20) ] a 12 cuadernos - (directa) - 15 euros
_25x+20y = 355 18 cuadernos - - - - - - - X euros
[ - 60x - 20y = - 600 12 15
_25x+20y = 355 |:¥=Ti|—-12.x=18.15 - X = 22'5 euros
—35x=-345 L x= 2% _4 SOLUCION - Cuestan 22'5 euros.
-35 b) 0O Ajuste previo: 28 dias —» 4 semanas
De 10 euros el doble - 14 billetes. .
20 obreros - (inversa) —» 6 semanas
De 20 euros - 30 -7 -14 =9. X ObIEroS — o o o » 4 semanas
7 billetes de 5 euros. o0 4
Solucion - { 14 billetes de 10 euros. [T= ?] - 20.6 = x.4 — x = 30 obreros

9 billetes de 20 euros. SOLUCION - Se necesitarn 30 obreros.

L8400 223RTXIALLIDS

En algunas reflexiones del anterior libro, MATYVAL
I, tratamos sobre la felicidad. Continuamos aqui con otros

16) PROPORCIONALIDAD NUMERICA.

Escribe las siguientes razones de tu clase:

Lo nifas |
a) La de ninas con respecto al total: | —— retazos sobre ella.
| total |
Mifios ] En realidad, si buscamos alguna caracteristica muy
b) La de nifos con respecto al total: total comin de las distintas clases de felicidad en varias
 total ] personas encontrariamos seguramente una muy general: la
o . nifas fugacidad.
c) La de niflas con respecto a nifos: | ——
ninos

Suele decirse muchas veces:

RESPUESTAS VARIAS. “iQue poco dura la felicidad!”.

Desgraciadamente es verdad. Casi no
nos acordamos de cuando apareci6 la

19) DETECTAR ERRORES.
a) (-12):3.(-4)=(-12):(-12) = +1
FALSO, porque cuando hay productos y /o

dltima ocasion. Sin embargo, a veces, de
tarde en tarde, de repente y sin
habernos avisado, vuelve a nuestro lado,
sigilosa y timida pero afectuosa, sin

identificarse plenamente pero dispuesta
a compartir un momento. Y de nosotros depende, en
multitud de ocasiones, que ese momento sea lo menos
fugaz posible y nos dure al menos hasta conocerla un poco
mas y animarla a volver. Después, cuando nos deje, porque
nos dejara, no recordarla continuamente con anhelo, sino

divisiones se hace de izquierda a derecha.
(-12):3.(-4) =4 .- =+ 16
7-4 3 1

b+ -4=1"2 -3 -1
6 6 6 2

ERRONEO, porque asi no se opera un entero

pieza del puzzle que nos vuelva a mostrar su atraccion.

con una fraccion.

7 4 == 4.6 +7 _ -17 No hay que obstinarse en una bisqueda constante de
& 6 - 6 la felicidad; hay que intentarlo, pero no de forma obsesiva.

Conviene, cuando lo intentes, realizar esa bisqueda en uno
mismo, no en el exterior.

e) (-3)° = +729
MAL, porque cuando el exponente es par,

00000000000000000000

los nimeros negativos dan positivos.

-3)% = +729

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 630 -



P aprovechan lo wejor. posible T eiludio y founacion acodémicn wa do s cosns wis - eienciales
g oficiedles, edte ok, o WAMMWMWMM/aa&A explicaciones del/a /nm@m/a.

20) PORCENTAJES (% ).

Valor Inicial - 1050 euros

3'5
Factor de Variaciéon - 0'035 (3'5 % :W)

La férmula (ecuacion) que hay aplicar en los
problemas de porcentajes es la siguiente:
Valor Inicial « Factor de V. = Valor Nuevo
l l l
1050 - 0'035 = x
x = 36'75

Solucion — Se gana 36'75 euros.

21) NOTACION CIENTIFICA.

a) 83'2trillones — 8'32. 107
Se escribiria asi con todas sus cifras:

- 83.200.000.000.000.000.000
b) 3'05.10~% = 00000000305

22) REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES LINEALES Y AFINES.

— Ecuacion de la funcién: f(x) = = x + 3

- Valores arepresentar: -=7,-3,0,5,9.

CALCULO DE LOS VALORES

ePara "x=-7">f(x)=-(-7)+3= 10
ePara "x=-3">f(x)=- (-3)+3 = 6
ePara “x=0" —» f(x)=-0+3 = 3
ePara “x=5" —» f(x)=-5+3 = -2
ePara “x=9" —» f(x)=-9+3 = -6

TABLA DE VALORES

Puntos| A B C D E

X -71-3] 0 5 9

y |10]6]| 3]-2]-6

A Y
¥
2
C
b 2 X
(4]
D
E
Es una funciém afin ¥

¢ Sabes qué es un desayuno equilibrado ?

Bueno, en primer lugar decirte que un
desayuno equilibrado es aquel que no tiene
demasiados ingredientes de ningin alimento, de ahi
la palabra equilibrado.

Hay bastantes alumnos
que no desayunan bien, o lo que
es peor, que no desayunan. Y
como se acostumbran a ello,
piensan que no tiene efectos
negativos. Por supuesto que se
equivocan.

Las consecuencias negativas de un mal
desayuno, entre otras, pueden ser las siguientes:
> Falta de capacidad de concentracién.
> Bajo rendimiento escolar toda la manana.
> A veces, se producen lipotimias (pérdidas de conoci-

miento sin cese de la respiracién y la circulacién de la
sangre debido a un aporte deficitario de oxigeno).

Algunos, que desayunan mal o no lo hacen,
estan deseando que llegue el recreo para comprar
varias chucherias, y piensan que esta bien sustituir
el desayuno por esos bollicaos o “guarrerias” que
tanto abundan.

Tienes que tener en cuenta que el cuerpo
necesita que le echen “el combustible” necesario
para funcionar bien durante toda la mafiana (unas 6
horas), y si no es asi, pues mas tarde o mas
temprano empezaran a fallar “piezas” y “engranajes”
que dificulten o impidan su buen funcionamiento
(buena salud).

Como ejemplo de un desayuno bien

equilibrado, podriamos poner el siguiente :

— Tostada de aceite de oliva virgen rayada con ajo.
— Tostada de mantequilla y mermelada.
— Una buen vaso o taza de leche con colacao y cereales.

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 631 -
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23) CUESTIONES SOBRE LOS TEMAS
1AL 6.

a) Sitenemos una ecuacion, &écémo pode —
mos obtener otra ecuacion equivalente
ala dada?

Pues de varias formas, por ejemplo:

- Sumando y/o restando cantidades a
ambos miembros.

— Multiplicando y/o dividiendo todos
sus términos por un mismo numero.

b) &¢Cual es la férmula general que se
emplea para resolver los porcentajes?

Valor Inicial - Factor de Variacign = Valor Nuevo
V.I.. E. V. = V.N.

24) CONVERSION DE UNIDADES.
a) 73.280 km - 73280 . 1000 = 73.280.000 m

b) 45'6 cm? - 45'6:100 = 0’456 dm?
¢) 0'00075 hm 3 - 0'00075.10 3 = 0' 75 dam”.

25) CONVERSION DE UNIDADES.
COMPLEJOS EN INCOMPLEJOS.
a) 4Tm 5mag 2kg - a "kg".

4Tm - 4.1000 = 4000 kg

5mag - 5.10 = 50kg

P22 0o R 2 kg
4.052 kg

b) 35hl 71 - a "dI".

35hl - 35.1000 = 35000 @/
{7I -~ 7.10 = 70 d/
35.070 ad¢

c) 2'3ha 6'5ca - a "a(area)".
2'3ha - 2'3.100= 230"a"
{6'5 ca - 6'5:100= 0'065"a"
230'065"a"

26) CONVERSION DE UNIDADES.
INCOMPLEJOS EN COMPLEJOS.

a) 8'2378 km — 8 km 2 hm 3dam 7 m 8 dm.

b) 5'0287 dag -

c) 7'2306 ha -

ddag 2 dg 8 cg 7 mg.
7ha 23a6ca.

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -

27) RELACIONES ENTRE UNIDADES DE
VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA.

a) ¢Cuantos "kg" pesan 6'5 hm 3 de agua pura?
6'5 hm3 . 6'5.10°= 6500000000 dm 3
6500000000 dm3 - 6'5.10° kg

b) &Cuantos cm>
{700'25 [

de volumen ocupan 700'25 1?

700'25 . 1000 = 700.250 ml
700 .250 cm”

c) ¢Cuantos "dal' de capacidad tiene un liquido

700.250 ml -

que ocupa un volumen de 5.600 cm3?

5600 ml

5600 cm?® o
5600 : 10000 - 0'56 da/

5600 ml -

28) CUESTIONES SOBRE EL TEMA 7.

ABACO s:

O De LONGITUD:

mam -km-hm-dam-m-dm-cm-mm
O De CAPACIDAD:

mal—kl-hl —dal-1-dl-cl-ml
O De MASA:

Tm-0Qm-mag-kg—-hg-dag-g—-dg-cg-mg
O De SUPERFICIE:
mam? —km? —hm? - dam? =m 2 = dm? - cm? —mm?
"ha" - "a" -"ca"
O De VOLUMEN:

mam® —km® =hm® - dam® -m 3 =dm® - em® - mm°®

HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH
Comentarios de varios amigos:

TINA : Dice mi padre que cuando uno va por la
acera debe dejar la parte de la acera que da a la
pared a las personas mayores y a las sefioritas.

CIRILO : Dice mi madre que hay
que ayudar a los ciegos o
discapacitados fisicos a cruzar
las calles.

LUPE : Mi abuela dice que no se debe hablar con la
boca llena cuando se esta comiendo.

TEODORO : Pues mi abuelo me comenta que se
debe mirar a la cara a las personas con las que
hablas.

¢ Cosas raras, o Urbanidad, buenos modales,

buenas costumbres y buena educacién ?
* Kk 3k k Kk Kk Kk k k k ¥k ¥k ¥k X ¥ X
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Repaso de los temas 1 al 7. Las SOLUCIONES en pags. 633 y 634.

1) OPERACIONES CON ENTEROS. 13) PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES.
40 . (-20):(-10) - (+7) = Ubaldo compra un pantalén, una cartera
que vale la mitad que el pantalén y una
2) SIMPLIFICAR. Al | g
2310 minicadena que vale cinco veces mas
a) 162 que el pantalon. Si se gasta en total
b) 1050 325 euros. ¢ cuanto vale cada cosa?
22050 14) PROPORCIONES.

Averigua el valor de cada letra en las

3) HALLAR MAXIMOS Y MINIMOS. p )
s1gu1entes porporciones:

De los nameros 18, 20 y 30.

6 30 . 5 y
a —_— T — —_— T =
4) OPERACIONES CON FRACCIONES. ) { 8 x} > B) { 12 75}
% - % : % + % . % = 15) REGLAS DE TRES SIMPLES.
Un coche tarda 3 horas en llegar a su
5) PROBLEMAS DE TEMAS 1 AL 4. destino a una velocidad media de 105
Una sustancia de laboratorio tiene una km/h. En la vuelta quiere ir algo mas
temperatura de 20 °C. Se enfria y pasa despacio y tarda 30 minutos mas.
a tener 5°C bajo cero. ¢ Cual ha sido ¢ Qué velocidad media debera llevar ?
la variacion de temperatura? 16) DETECTAR ERRORES.
6) OPERACIONES CON POTENCIAS. a) (-18):3.(-2) = (-18):(-6) =+3
(-2)*17.(-5)° - 10% + (-6)L.0% = by -2 772 _ 5 _g4
6 5 6 -5 1
7) OPERACIONES CON RADICALES. 4
c) - 2% = +16

4 555025 - Exacta

17) PORCENTAJES.
8) EXPRESIONES ALGEBRAICAS. A Rufina le han comprado un vespino,
a) Sacar factor comin en: a pesar de sus malas notas, que le ha
4-5x-9+x-1-3x= costado —a sus padres, claro— 3.480 €.
b) Operar. (Recuerda SI.NU.LE.) ¢Cuanto costaba la moto sin I.V.A.?
—3x2.(—5x)3 =

18) NOTACION CIENTIFICA.
9) IGUALDADES NOTABLES. a) 8 billones y cuarto = b) 7'65 - 10~ ° =

a) (3x + y)2 =
b) (5a - 4b)* =

19) REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES LINEALES Y AFINES.

10) ECUACIONES DE PRIMER GRADO. - Ecuacién de la funcién: f(x) = - 6x

- Valores a representar: —-2,-1,0,1,2.

4x+%—3(x+6) =1 - 2x

20) CUESTIONES.

11) SISTEMAS DE ECUACIONES. ¢Puede dar la misma solucién una ecuacién
3x - 4y = 20 si en lugar de multiplicar sus términos por el
5y + «x = -25 m.c.m. lo hacemos por un miltiplo suyo?

12) ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO. “Un error recorre las mentes humanas con velocidad

8x + 6 = - 2x2 eléctrica, y una verdad evidente tarda siglos en se r
aceptada por todos”.

EDUARDO BENOT

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 633 -



P aprovechan, lo wejor posible Tu eiludio y foumacion ocadémicn wa do b coiah wis eienciales
g oheindss, edio ofiak, & alidon siowpre wiy concoliodo/a o bu oxplieacionss dolfa profoior/a.

SOLUCIONES de los ejercicios de la pag. 632.

1) OPERACIONES CON ENTEROS. 9) IGUALDADES NOTABLES.
40 .(-20): (-10) - (+7) = a)(3x + y)? = 9x%+ 6xy +y?
= 80:(-1)-7=80-7= 73 b) (5a - 4b)*=25a2-40ab+16b>
2) SIMPLIFICAR. 10) ECUACIONES DE PRIMER GRADO.
ay B0 235741 <
462 2.3.7.11 or -3 (xv6) = 1 - 2x
b) 1050 _  2.3.5.5.7 _ 1 20x + x - 15 (x +6) = 5 - 10x
22050 2.3.3.5.5.7.7 21 20x + x — 15x - 9 = 5 — 10x
20x + x - 15x + 10x = 5 + 90
3) HALLAR MAXIMOS Y MINIMOS. 6x =95 . x =D —503..
16
18=2.3"2
2 m.c.d. = 2
20=2".5 |- 2 2 11) SISTEMAS DE ECUACIONES.
_ m.c.m.=2". 3. 5=180
30=2.3.5 Resolvemos por reduccion :
IJx - 4y = 20
5y + x = =25/ .(-3)
4) OPERACIONES CON FRACCIONES. , . I
751, 3 4 { A }
P 12 = 2 -3x - 15y =+75
_7 10 . 12 _70-150 +72 _ -8 _ ) Sumamos ambas ecuaciones :
"6 4 10 60 60 15 _ 95 _
-19y =95 . y=—"2"—_=-5
Y - 19
Sustituimos el valor de "y" en la 22:
5) PROBLEMAS DE TEMAS 1 AL 4. 5.(-5) +x = - 25
S.F. - S.1. = V R xzs_ 0
= - + =
- 59— (+20°) = -5°-20°=-25° X
Soluciéon - Ha bajado 25° C.

12) ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO.

a=2
6) OPERACIONES CON POTENCIAS. 8x + 6 = - 2x? 8
(-2)*17.(-5)% =103 + (-6)'.0% = 2x2 + 8 x

= 16.1.1 -1000 - 6.0 = 16 — 1000 =
_ _ 984 —bty b*-4ac -8+8 -4.2.6
= x = =

+
[=)}
1
=]

8) EXPRESIONES ALGEBRAICAS. x =

a) Sacar factor comin en:

_—8+4_—4_ 1
4-5x-9+x-1-3x= -84 X =% 4 =
= -7x - 6 o N -8 - -

x,=—°2-4_"12__3
4 4

b) Operar. (Recuerda SI.NU.LE.)
-3x2.(-5x) = +375x°

“Si el hombre orgulloso supiese lo

7) OPERACIONES CON RADICALES. ridiculo que aparece ante quien le
J 555025 = * 745 conoce, por orgullo seria humilde.”

MARIANO AGUILO

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 634 -
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13) PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES.

carpeta — X ptas.
0 DATOS : lapiz - % ptas.
cuaderno - 5x ptas.
0 PLANTEAMIENTO :
x+%+5x:325 /.2
2x + x + 10x = 650
13x = 650 - x = % = 50 ptas

carpeta : 50 ptas.
Soluciéon - 1 lapiz : 25 ptas.

cuaderno : 250 ptas.

14) PROPORCIONES.

a) i=i—>6.x=8.3—>x=£=
8 X 6
5 y 375 .
b)| —=-2].5.75=12.y - y=—-=31'25
)[12 75} YoV

15) REGLAS DE TRES SIMPLES.
U AJUSTE PREVIO:
- 30 min. mas -~ 3 h +0'5 h =3'5 horas
3 horas - (inversa) - 105 km/h
{ 3'5 horas - - > - - - - x km/h }
3'5 105 3.105
[T: x } Y
SOLUCION - Debera volver a 90 km/h.

= 90 km/h

16) DETECTAR ERRORES.
a) (-18):3.(-2) =(-18):(-6) =+ 3
MAL, porque se debe operar de izquierda a
derecha .
(-18):3.(-2)=-6.(-2) = + 12
by L2 . 72 5
6 5 6 -5 1
FALSO, porque asi no se operan fracciones.
7 33 - 12 23

7.2 B -12
5

6 30 30

c) - 2% = +16
INCORRECTO, porque el signo no esta elevado

al no llevar paréntesis.

-2% = -16

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -

17) PORCENTAJES.

O Ajustes previos :
ElI.V.A. es el 16 %, o sea, que se ha pagado
el 116 % (100 % + 16 %) de precio inicial.

116 % - % = 1'16 - Factor de Variacién

Valor Factor de | _ | Valor
Inicial Variacion Nuevo

vl . FV = VN
X . 1'16 = 3480 euros
= ﬂ = 3000 euros
1'16
Solucioén :

Sin IVA costaba 3000 euros .

18) NOTACION CIENTIFICA.
a) 8 billones y cuarto = 8'25 . 10 12
b) 7'65- 102 = 0'00000000765

19) REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES LINEALES Y AFINES.
- Ecuacién de la funcién: f(x) = - 6x
— Valores a representar: —2,-1,0,1,2.

NOTA : Lo haremos en clase.

20) CUESTIONES SOBRE LOS TEMAS
1 AL 6 DE FIMAT 1.
Si, porque al multiplicar por un
multiplo del minimo siempre se obtiene
una ecuacién equivalente a la inicial.

Lo tinico que pasa es que de esa forma

operaremos con numeros mayores.

ez odE &R0 O

“La educacion hace a los
pueblos faciles de guiar, pero
dificiles de conducir; faciles de
gobernar, pero imposibles de
esclavizar.”

J:

HENRY PETER BROUGHAM

EC2si0lF mt R
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Repaso de los temas 1 al 6. Las SOLUCIONES en pags. 636 y 637.

‘ 1) Operaciones con niimeros enteros: —4+5.2 -3 (7 - 8: 2) = ‘

| 2) Divisibilidad. Hallar el m.cd. y el mcm. de 1400 y 1820. |

3) Operaciones con fracciones: % + % - % =

4) PROBLEMAS sobre fracciones : Estanislao comenta a su amigo Clodomiro que se ha

. 7 _ R .
comido los 3 de una tarta de cumpleafos. ¢Qué tienes que decir al respecto?

5) Operaciones con potencias: a) (-3) 4= b) (—2)5 =
. 2 _ 2 _
6) Identidades notables : a) (Za + Sb) = b) (7 - 3x) =
7) Simplificaciones : a) 300 = b) 27ab =
4500 18 a
8) Raices cuadradas : a) 361 (E) = b) 700 (I) =
‘9)Ecuaci0nes: a) 2x + 5 = 17 b)3—5x=9x+19‘

10) Problema sobre ecuaciones de primer grado: El doble de un nimero mas su

cuarta parte es igual a 36. ¢Cual es el nimero?

. ) 2x + y = 5
11) Sistema de ecuaciones :
3Jx - 4y =79

12) Problema sobre Sistemas de Ecuaciones :

Hallar dos niimeros que suman 15 y que se diferencian en 3.

13) Proporcionalidad : a) 2 .12 b) 12 .3
5 X X 7

14) Problema de reglas de tres simple :

Si 18 mesas cuestan 720 euros, ¢cuanto valen 23 mesas?

15) Problema de porcentaje: Al comprar una cazadora que estaba marcada en

750 € nos hacen un descuento del 12 %. ¢Cuanto nos costd?

SEeABENRDRARIF AR B O L 2B YN

De refranes:

Querer y poder, hermanos vienen a ser.

Indica que con voluntad se consigue casi todo lo que se desea. Asi lo entendia también, sin duda, Charles Colonne,
el célebre hacendista de Luis XVI. Apenas la Reina Maria Antonieta le dijo una vez que queria pedirle un favor, el
ministro respondid: <Sefiora, si es posible, la cosa estd hecha; si es imposible se hard>.

eI HAOC®ORSHOX*x0HNORSOSOOOETI®

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 636 -
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SOLUCIONES de los ejercicios de la pag. 635.

1)-4+5.2-3(7-8:2)=-4+10-3.(7-4=-4+10-3.3=
= -4+10-9= -3

1400 = 2% .52 .7 mc.d. = 2%2.5.7 = 140
=
1820 =22 .5.7 .13 mem = 2%.52.7.13 = 18200
3) St 2 m.cm.(5,4,6) = 60 = .12 1.5 210
5 4 6 60 60 60
_ 3% . 15 20 _ 36 +15-20 _ 51-20 _ 31
60 60 60 60 60 60

4) Pues que es imposible que se comiera los 7/5 de una tarta, ya que si se ha dividido una tarta en 5 partes no se
puede comer 7 partes, a no ser que hubiera mas de una tarta, y entonces si podria coger mas de 5 trozos,
porque cogeria 5 de unay los demas de otras.

5) a) (-3)* = +81 b) (-2)° = -32
6) a) (2a + 5b)% = (2a) + 2.(2a).(5b) + (5b)% = 4a% + 20ab + 25b>
b) (7 - 3x)%2=7% +2.7.3x) + 3x)2 = 49 + 42x + 9x 2
D ow 03 3t 27ab _ 3.3.3.a.b _ 3b
4500 45 3.3.5 15 18 a 2.3.3.a 2
8) a) 361 = + 19 b) /700 = + 26'45...
9) a) 2x + 5 = 17 b) 3 - 5x = 9x + 19
2x =17 -5 -5x - 9x =19 -3
2x = 12 (-5-9x = 16
x = % =6 (Comprueba ta) -14x =16 = x = 1—64 = -1'14...
10) 2x + % = 36 /.4
8x + X = 144
9x = 144
X = i = 16
9
— Solucién: El n° pedido es 16.

0000000000000000000000000000000000000000004d

“Es preciso fuenza y valon para nadan coutra la cotiente, mientras cualquien pez
muento puede flotarn e ella”.

SAMUEL SMILES

D00 e =280@aikliilosg.

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 637 -
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2x + y =5 2x + vy = 5/ .4
11) - — Resolvemos por reduccién :
3Jx - 4y =79 Jx - 4y =179
8x + 4y = 20 L. .
Sustituimos en la 1* ecuacidn :
3Jx - 4y =179
11x =99 2x +y =5
x=2=9 29 +y =5= y=-13
11
Las soluciones del sistema son x=9 e y=-13
+ = 15
12) {x Y } Sustituimos el valor en la 1°:
x -y =3
Resolvemos por reduccion : 9 +y = 15
2x = 18 y = 15 -9 =6
x = 1—28 =9 SOLUCION: Los n® son 9y 6.
— Comprueba tad.
13) a) {_2:£} = 2.x = 512 = x=-%-30; Solucién: | = = 2%
5 x 2 5 30
b) 12 3 = 12.7 = x.3 = x :ﬁ:zg; Solucién : L2 _3
x 7 3 28 7
14) PLANTEAMIENTO:
18 mesas
23 mesas
RESOLUCION :
18 70 = 18.x = 23.720 = x = M:%O euros
23 X 18
SOLUCION : Las 23 mesas costaran 920 €.

15) AJUSTE PREVIO: Como nos descuentan el 12%, pagamos el 88% (100 % — 12 %).

8 % - 88

= 0'88 - Factor de Variaciéon (FV)

Foérmula 'magica' para resolver los porcentajes — VI « FV = VF
RESOLUCION : 750 (valor) » 0'88(%) = 660 euros
SOLUCION : La cazadora nos costé 660 € .

TIHRZIEIPTVOXRT OV TP IV NTT

De refranes:

La esperanza es el pan del alma.

Se pone en boca del que tiene fe en conseguir lo que desea. No de otro modo lo entendia también Alejandro Magno,
quien, después de repartir entre sus capitanes el fruto de sus conquistas, cuando le preguntaron qué reservaba para
si, repuso sencillamente: < La esperanza>.

F T RE T 0 9 N B 8 3 N QO 0 O T 0 e 3k 3k O - 30 Sk A ¢

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 638 -
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Repaso de los temas 1 al 6. Las SOLUCIONES en pag. 639 y 640.

\ 16) Operaciones con ndmeros enteros: —12:(-2).(-3) =2.5.0 + (6 —4.5):(-7) = |

‘ 17) Divisibilidad. Hallar el m.c.d. y el m.c.m. de 441 y 2600. |

4 . 5 = b)ﬁ. 10
10 12 20 15 3

18) Operaciones con fracciones: a)

19) Problema sobre fracciones : Victoria invité a sus amigas Gloria y Carmen a la
fiesta de su cumpleafios. Entre las tres se comieron una tarta. Si Victoria comié los

3/10 de la tarta y Gloria los 2/6, équé parte comié Carmen?

20) Operaciones con potencias: a) (-2)°. (-2).(-2% = b) (-3)8: (-3)% =

21) Identidades notables : a) (6 + 4x) L b) (3a -5 ) 2 -
900 32 x2y

22) Simplificaciones : a) —— = b) ——— =
150 40 xy

23) Raices cuadradas : a) . 43264 (E) = b) V8 (@2D) =

. 3 - 2x
24) Ecuaciones : a) 6 56-x) = 4x + 10 b) B — = 3

25) Problema sobre ecuaciones de primer grado : Tres niimeros consecutivos

suman 42. ¢Cuiles son?

. . 2x +y = -8
26) Sistemas de ecuaciones :
x + 3y

27) Problema de sistema de ecuaciones: Dos niimeros forman proporcién con

la raz6én 10 / 6 , y el triple del mayor mas el doble del menor es 21. ¢Cudles son?

x 10 b) 12 _ X
9 3 18 6

28) Proporciones (ECUACIONES): a)

29) Problema de regla de tres simple : Un constructor dispone de 30 albaiiles
para realizar una obra en dos meses. Si necesita concluirla en 10 dias menos,

écaantos obreros debe anadir?

30) Problema de porcentaje : Uua coleccion de DVD's cuesta 120 euros. Si bajara el

precio un 5 %, ¢ cuanto costaria?

a At MM BRDE MY w XN

“La doledad es necesaria para gozar de nuestro propio corazén y para
amar; pero para triunfar en la vida es precwsamente dar algo de nuestra vida
al mayor niimero postble Jde gentes”.

STENDHAL
c RN EECOES X OOBOO0OOE R H0O P Kk *

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 639 -
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SOLUCIONES de los ejercicios de la pag. 638.

16) —12:(-2).(-3) -2.5.0 + (6-4.5):(-7) =+4.(-3)-0+(6-20):(-7) =
= -12+(-1):(-7)=-12+2= —10

) 441 = 3% . 72 L moed = 1
2600 = 2% . 52 .13 m.c.m. =2%.3%2.52 72 13 = 1.146.600

6 4 5 _ 6.4.5 2.3.2.2.5 1
18) a) . . = = =
10 12 20 10 .12 .20 2.5.2.2.3.2.2.5 20
p 1810 _ 8.3 _ 2.3.3.3 9
15 3 15. 10 3.5.2.5 25
19) i(de Victoria) + i(de Gloria) = m.c.m. (10, 6) =30 = 3.3 + 2.5 .
10 6 10 6
+
= % = % - parte que han comido Victoria y Gloria , o sea , 19 partes de 30.
Luego = 1 (tarta) - :1"(9) = ;g - :1"(9) = ;él) (la parte que qued6é para Carmen)
SOLUCION - Carmen comié de la tarta , o sea, 11 partes de 30.

200 a) (-2)°. 3.0 = (253" = (-2% = + 256
b (-3)%:(=3)° = (-3** = (-3 = —27

21) a) (6 + 4x)2 = 62 + 2.6.4x + (4x)2 = 36 + 48x + 16 x2
b) (3a - 5)2 = 3a%2 - 2.3a.5 + 52=9a2 +30a + 25

2y ay 20 _2.2.3.3.5.5 6 =6 b2 x2y  22222xxy 4X
150 2.3.5.5 1 40 xy 2.2.2.5.x.y 5
23) a) o 43264 = + 208 b) /8 = +2'82...
24) a) 6(5-x) = 4x + 10 b)% = 3
30 - 6x = 4x + 10 3 - 2x = 5.3
-6x - 4x = 10 - 30 -2x = 15 - 3
~10x=-20 5X=—20 -+ x = 2 o x=-6
-10 -2
25) Si llamamos "x" al primero de los ndmeros a encontrar , los siguientes serian :
"x +1" y "x +2". Con lo cual ya tenemos el planteamiento de la ecuacion :
(x) + (x+1) + (x + 2) = 42
3x + 3 = 42
X = u = 13
3
SOLUCION - Los niimeros pedidos son 13, 14 y 15. i COMPRUEBA TU !

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 640 -
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2x + = -8 P
26) Y — Resolvemos por SUSTITUCION , y despejamos la "x
+ 3y =1 Y
2 + = -8
{ * y } — Ahora sustituimos "x = 1 - 3y" en la 1* ecuacién :
x - 3y
2.(1-3y) + y =-8 - Y ya nos queda una ecuacién con una incégnita (y ) .
2 - 6y+y = -8
-5y = -8 -2
- -1 _
y = —— = *2

Y una vez obtenida la primera solucién, "y = 2", sustituimos en otra ecuacién .
Para sustituir este valor vale cualquier ecuacién, pero es mas conveniente hacerlo
en la que ya nos sirvi6 para despejar la " x "

,0sea, en ésta - "x =1 - 3 y".

X =1-3y =1-3.2=1-6=—"51COMPRUEBA TU i
X _ 10

27) y 6 - Las ordenamos para ponerlas en la forma general .
Jx +2y = 21

6x - 10y =0 . ' ) o
— Multiplicamos la 2% ec. por "5" para reducir la "y ".
3x + 2y =21 /<5
6 - 10 =0
x Y — Asi se reduce la "y" y nos queda una sola ec. con " x "
15x + 10y =105

y 6
SOLUCION - Los niimeros pedidos son 5 y 3.

Ax=105 = X =-S5 _5 > _ 10 E 5.6
21

i COMPRUEBA TU !

28)  a) {szl_z?} . x.3=9.10 - X 9'—310 30
b){izi L 12 .e-18.x - X = 2.6 _ 4
18 6 18

29) 0O AJUSTES PREVIOS : 00 PLANTEAMIENTO:

- Dos meses : 60 dias 30 albaiiles ........ (I).. 60 dias
- 10 dias menos : 60 — 10 = 50 dias x albaiiiles .......ccceerevueeueenne 50 dias
0 RESOLUCION :

30 - 50 ~ 30.60=x.5 = X =-39"_36 .baiiles
x 60 50

O AJUSTE FINAL : Como necesita 36 albaiiiles y tenia 30, le faltan atdn 6 ( 36 — 30)

0 SOLUCION: Al necesitar terminar la obra antes, debe anadir 6 albaiiles

30) -

AJUSTE PREVIO: Si baja un 5%, pagamos el 95 % (100% — 5%) - 0'95 -~ FV

— Aplicamos la férmula "magica" para resolver con "turbo" los porcentajes :

VALOR INICIAL + FACTOR DE VARIACION = VALOR FINAL

-~ RESOLUCION : 120 (valor inicial) * 0'95 (% que pagamos) = 114 euros.

SOLUCION : El precio rebajado de la colecion es de 114 euros.

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 641 -
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Repaso de los temas 1 al 7. Las SOLUCIONES en pag. 644 y 650.

1) Operaciones elementales : sumar , restar , multiplicar y dividir.
a) 8 + 0'45 — 3 + 7980'125 — 459'8 =
b) 347 . 7'2 =
c) 6023 : 9 =

2) Operaciones con enteros: 40 : (-10).(=5) - 6 [4 - 12 : 2 + 6 . (-3) | = |

3 ) Divisibilidad .
Hallar el m.c.d. y el m.c.m. (el minimo no es necesario operarlo) de 10.800 , 2520 y 588.

4 ) Operaciones con fracciones: 3 -4 : > . L + 2 =
10 6 2 3

5) Problema sobre fracciones. Melibea gasté el fin de semana los % del dinero que

tenfa , y aun le quedan 450 euros . ¢ Cuanto dinero tenia al principio ?

6 ) Operaciones con potencias .

8 6
10 10 10 5 ]-3
: . = b [ -2 ] =
7 ) Notacién cientifica .
a ) Expresa con notacién cientifica los niimeros 2613478907 y 0'00000007356 .

b ) Expresa con notacién normal : 5'3 ¢ 108 y 2'45 « 10 7.

2
8 ) Simplificaciones: a) 32 '2 5.1 - b) 1000 _
27 .57 .7 .1 4500

9 ) Raices cuadradas. a) 4702961 (I) = b) y10 (2D) =

10 ) Propiedades de las operaciones. ¢ Cuéles son las propiedades de la suma de

nimeros enteros ? Escribe un ejemplo de cada una .

11 ) Ordenaciéon de nidmeros .
a) De nameros enteros (U Z): -7 , 0, +4, -1 y 10.
3 -5 9 0 -1

b) De fracciones ( niimeros racionales - [J P —_—, —, —, — .
) ( Q) , , 2 YRR

12 ) Expresa las siguientes medidas redondeando las cantidades :

a) 4'93 m b) 501 '2 kg c) 0'93 1 d) 39'8 m? e) 7247'68 m°.

18430228 XBYAL2LTIDS

De refranes:

El bien no es conocido hasta que no es perdido.

Ensefia que las personas deben aprender a apreciar todo lo bueno que les sucede, antes de que sea demasiado
tarde, y asi también lo recoge la expresion popular: < nadie sabe lo que tiene hasta que lo pierde>.

o[ImQe[ImOeImOe[ImOe[ImOe[ImOe[ImOe[ImOe[ImOe[ImO e[ ImOe[ImOe[IN

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 642 -
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13 ) Clasificaciones de niimeros .
a) + 23 b) -7 c) 45'6 d) { 25 e) - 16
14 ) Algo de Algebra .
a ) ¢ Cuales son los términos de este polinomio ?
b ) Separa los términos literales (incognita) de los independientes ( ndméricos).
c ) Calcula el valor numérico de la expresibn para x = —1.
5x + 12 - 4x* - x + 5 =
15) SI. NU. LE.
a) (-3a%2). (5a%) = b) (-18x%) : (-2x) =
16 ) Igualdades notables . a) (5x + 3)2 = b) (6a - 2)2 =
17 ) Sacar factor comiin y simplificar .
2
a) 7x - 8x + 4x = b)ZOa—bzc:
25ab
. 8 - 2x
18 ) Ecuaciones. a) 7 - 2 (4 - x) = 18 )T = 4 - 3x
19 ) Problema sobre ecuaciones de primer grado .
La quinta parte de un nidmero aumentado en su doble es igual a su quintuplo
disminuido en 14 . ¢ Cual es ese numero ?
20 ) Sistema de ecuaciones .
4 + 22 = .
x Y - Resuelve por SUSTITUCION
8y + 1 = 3x
21 ) Problema de Sistema de Ecuaciones .
Dos ndmeros forman proporcién con % y el triple del mayor mas el doble
menor es igual a 13 . ¢Cuales son esos ndmeros?
22 ) Ecuaciones de 2° grado .
a) x? - 3x - 28 = 0 b) 132 + x? = 0
23 ) Proporcionalidad numeérica . Magnitudes.
a ) Cita dos magnitudes que sean directamente proporcionales y otras que sean
inversamente proporcionales .
b ) Forma una proporciéon continua cuyo medio sea 6. Nombra sus elementos .
2 - -1 1
24 ) Proporciones (ECUACIONES). a) — = 128 b) x 2 = f
X

“Es mucho mas facil imaginar que manana haremos tal o cual cosa, que
realizarlo hoy mismo”.

ORISON SWEET MARDEN

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 643
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25) Detectar errores y analizarlos .
a) 4+5.2 =9.2 =18 b) 12:(-2).3 =12:(-6) =-2

26 ) Problema de regla de tres simple ..
Para llenar un depésito, 7 grifos que echan en total 48 litros por minuto han

necesitado 3 horas . Si se estropean algunos grifos y sélo echan 18 litros por
minuto , ¢ cudnto tardarin en llenar el mismo depdsito ?

27 ) Problema de porcentaje .
Un euro, la nueva moneda de la Unién Europea, equivale 166 ' 386 pts . Si en
la compra de un coche nos hacen una rebaja de un 3 % y nos costé 10.476

euros , ¢cudntos euros valia el coche antes? ¢Y cuédntas pde las antiguas pesetas?

28 ) Representacién grafica de niimeros .
a) De nimeros enteros ( - 0 Z): -4, +9, +5, 0 y -7.
b ) De fracciones (niimeros racionales — [0 Q) : ; y _64

29 ) Ejes de coordenadas . Representacion grafica de puntos .
Representa los puntos A(0,5) , B(-6,-3) y C(4,-1).

Una vez representados, los unes en orden y dices qué figura plana resulta .

30 ) Representacion grafica de funciones .

Representa la funcién definida por la ecuacion f (x) = 3x - 1.

Debes tomar los valores 3 , 1 , 0 , -2 , —-1.

31 ) Sistema Métrico Decimal . Unidades de medida .
0 Transforma las siguientes medidas complejas en incomplejas :
a) 7dam+ 4 m+ 5dm - en "m" b) 2kl+ 3dal+ 41 - en "1"
c) 5Tm+ 2Qm+ 4 mag - en "kg"
O Y las siguientes incomplejas en complejas :

d) 1996'04 m 2 e) 709'061 m3

32 ) Geometria plana . Conceptos fundamentales .

Realiza un esquema de las clases de triangulos. Dibudjalos debajo, poniendo cémo

se llaman y nombrando mediante flechitas en uno de ellos a sus elementos .

De refranes:
Cuando digo «digo>, no digo «digo>, que digo <« Diego>.

Viejo juego de palabras con el que se da a entender que aquello que se dice no debe tomarse tal como
suena, sino conforme a la segunda intencion de quien habla. Es semejante a: AL REVES TE LO
DIGO, PARA QUE ME ENTIENDAS.

8 e s s e e e R e 6 e e e B e e B P S e B P R R P P R

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 644 -
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SOLUCIONES de los ejercicios de la pag. 641,642y 643.

1) Operaciones elementales : sumar, restar, multiplicar y dividir.
a) 8 + 0'45 - 3 + 7980'125 — 459'8 =

Se puede hacer de dos formas :

1*) Paso a paso — 89 89'45 86 '45 8066 '575
+ 0'45 -3 + 7980 '125 - 459 '8
89'45 86'45 8066 '575 7606 '775

2*) Agrupando los positivos, después los negativos y restando los resultados .
No olvides poner el signo del que tiene mayor valor absoluto .

+ 89 - 3 + 8069 '575
+  0'45 - 459 '8 - 4628
+ 7980 '125 - 462 '8 + 7606 '775
b) 347 - 7'2 = 347 c) 6023 : 9 = 6023 9
x 7'2 62 669
694 83
2429 2
2498 '4
2 ) Operaciones con enteros . Recuerda el orden : () , [ ] y* s,y t
40:(-10).(-5) - 6 [4-12:2+6 . (-3) ] = -4.(-5) - 6.[4 -6 - 18] =
= +20 - 6.(-20) = 20 + 120 = 140

e, Para el maximo s6lo los factores "repes" con menor exponente.
3 ) Divisibilidad.

Para el minimo todos, y de los "repes" los de mayor exponente.
10800 = 2*. 3% . 52

2520 = 2% .32 .5 .7 :{m'c'd'
588 = 22 . 3. 72 mec.me

22.3 =12
24 .33 .52 . 7% = 592200

4 ) Operaciones con fracciones . Recuerda la prioridad : () y |_] y* s,y t
3 4 (5 4,23 o4 5y 2 3 417
10 6 2 3 10 6 2.3 10 6 6
_ 3 _ 4.6 _ 3 4 _ 3.17  4.10 _ 51 -4 _ 11
10 6 .17 10 17 170 170 170 170

5) PROBLEMA sobre fracciones .
O Gasté6 4 partes de 7 = le quedaron 3 partes sin gastar .
0 Como esas 3 partes corresponden a 450 € = 1 parte = 150 euros [450 HK) ]
O Luego el total , las 7 partes, son 1050 € [7 X 150].
SOLUCION - Al principio tenia 1050 €.

6 ) Operaciones con potencias .

8 6 8§ -6 +1 3
2) 10) ([ 10 10 ) _ 2.5 _ ([ 2) _ 8
-15) " -15) | -15 -3.5 -3 - 27
1

b)[(—2)3]_3:(—2)3'(_3):(—2)"9:[__ZJ_QZE_Z]QZ 1° 1

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 645 -
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) 2'613 « 10° = 2'613000000
a
7'3 « 10° = 0'000000073
7 ) Notaciéon cientifica -
b) 530000000 = 5'3 « 108
0'000000245 = 2'25 « 10/
8 ) Simplificaciones .
2) 22 5. 11 1 _ 1 b) 1000 _ 10 _ 2.5 _ 2
23 .52 . 7.11 2.5.7 70 4500 45 3.3.5 9
9) a) 702961 = + 838 b) 10 = + 3'16...

Prueba - (+ 838)% + 717

702961

Prueba - (i 3'16)2 + 0'0144 = 10

El orden de los sumandos no altera el valor de la suma.
(+7) +(-10) = -3 (=10) + (+7) = -3

=

10) a ) CONMUTATIVA - {

La forma de asociar los sumandos no altera la suma .

b) ASOCIATIVA — { [(+6)+(-8)] + (-5) = (-2) + (-5) = -7
(+6) +[(=8) + (=5)] = (+6) + (-13) = -7
El elemento neutro de la suma de enteros es el 0.

(+9)+0 =+9 ; (-12)+0 = - 12

c ) ELEMENTO NEUTRO - {

El opuesto de un n° entero es otro entero con el

d ) ELEMENTO OPUESTO - < mismo valor absoluto pero con distinto signo .

+2 - su opuesto es —2 = (+2) + (-2) =0
11 ) Ordenaciéon de nimeros . Lo hacemos en este caso en forma creciente .
a) De numeros enteros (0 Z): -7 < -1 < 0 < + 4 < 10
. . . -5 -1 0 3 9
b) De fracciones ( nimeros racionales - 0 Q): < <— < — < —.,
4 4 4 4 4
12 ) Aproximaciones y redondeos .
a) 5m b) 500 kg c) 11 d) 4 m? e) 7250 m>.
13 ) Clasificaciones de niimeros .
a) +2 - ON, O0Z, 0Q, OI,,, OR, OI,, OC.
b) -7 - 0O N, bz, 0UQ, UOI,, OR, 0O0I,, OC.
c) 45'6 - 0O N, gz, oqQ, 0OI, , OR, OI,, OC.
d) 25 =5 0O N, oz, 0oQ, O0OI1,,, OR, DOI,, OC.
n® imaginario
e) -16 = . -ioN, 0z, 0Q, OI,,, OR, OI,, OC.
no existe
14 ) Algo de Algebra .

Los términos son — +5 x° o

a)

+12 5 - 4x?%

- X

9

+ 5.

b)

Los redondeados son literales (incégnita) y los subrayados independientes .

¢c) 5(-1)3+12-4.(-1)2-(-1)+5 =5.(-1) +12 - 4.1 +1+ 5
-54+12-4+1+5=18 -9 9 VALOR NUMERICO

—

646 -
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16 ) Igualdades notables <« Identidades notables < Expresiones notables .
a) (5x + 3)2 = (5x)>+ 2.5x.3+3% = 25%x2 +30x +9
b) (6a - 2) = (6a)> - 2.6a.2 +22 = 36a2 - 24a + 4
15) SI. NU. LE
SIGNO - (-).(+) = —
a) (-3a%) .(5a%) = { NUMERO - 3.5 = 15 =—-15a3
LETRA - a?. a’=a?"? = a5
SIGNO - (-) :(-) = *+
b) (-18x°) : (-2x) = { NUMERO - 18 : 2 =9 =+ 9x4
LETRA - x’: x'=x°"1= X4
17 ) Sacar factor comuan y simplificar .
a) 7x - 8x + 4x = (7-8+4)x = 3x
20a’bc _ 2.2.5.a.a.b.c _ 4ac
25a b? 5.5.a.b.b 5b
18) a) 7 -2 (4 -x) = 18 b)%:4—3x
7 -8 +2x = 18 8 —2x = 20 - 15x
2x = 18 - 7 + 8 -2x + 15x = 20 - 8
x = 2 =95 Bx = 12 = x = 2 =0'9..
2 13
19 ) Problema sobre ecuaciones de primer grado. La quinta parte de un niimero aumen —
tado en su doble es igual a su quintuplo disminuido en 14. ¢ Cuél es ese niimero?
%+2x = 5x - 14 = x + 10x =25x - 70 = -14x = -70 =x = 5
Soluciéon - El namero pedido es 5.
Sustituimos la "y" en la 22:
. 4x + 20 =y 8.(4x+20) +1 = 3x
8y - 15 = 3x |  |32x + 160 - 15 = 3x
x = -5
Sustituimos "x = - 5"enla1* - 4x+20=y = 4.(-5)+20=y > y =0
21 ) Dos niumeros forman proporcién con % y el triple del mayor mas el doble

menor es igual a 13 . ¢Cudles son esos nidmeros?

_:T {9,(_6},:0 } {9x—6y:0}
y - -
3y + 2x =13 /.(2 6y + 4x = 26
3y + 2x = 13 yorex /-(2) v
13x =26 = x = 2
L:LSL:L:IS:6y:> y = 3; Los nameros son 2 y 3.
y 9 y 9

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -

647




P aprovechan, lo wejor posible Tu eiludio y foumacion ocadémicn wa do b coiah wis eienciales
g oheindss, edio ofiak, & alidon siowpre wiy concoliodo/a o bu oxplieacionss dolfa profoior/a.

22) a) x2-3x-28=0{a=1;b=-3;c=-28 b) 132 + x2 = 0
-b £ b*-4
x = ac 169 = x2
2a
—(—3)1\/(—3)2—4.1.(—28) xy= 13
= =+ /169 -
x 2.1 x x, = -13
_ 3+
L - 3+.,9+112 _ S
2 3-11
X = =-1
2

23 ) a ) Dos magnitudes que sean directamente proporcionales. RESPUESTAS VARIAS.
b ) Forma una proporcién continua cuyo medio sea 6. Nombra sus elementos .

3 _ 6 3y 12 - extremos ; 6 medios

Por ejemplo - | — = ——| -
6 12 3y 6 - antecedentes ; 6 y 12 - consecuentes

24) Proporciones (ECUACIONES) . .

a)|:—2:_—8:|:24=—8x:>x=—3 b){
X 12

x 1 =£}34x—4:203x:%:6

2 4

25) a) 4 +5.2 = 9.2 = 18 - MAL, porque antes de sumar se debe multiplicar.
4 +5.2 = 4+ 10 = 24 - CORRECTO.

b) 12 : (- 2) .3 =12 : (-6) = -2 - MAL, porque en multiplicaciones y/o
divisiones sucesivas se debe operar de izquierda a derecha.
12 : (-2).3 = -6.3 =-18

26 ) Para llenar un depdsito, 7 grifos que echan en total 48 litros por minuto han
necesitado 3 horas. Si se estropean algunos grifos y s6lo echan 18 litros por

minuto , ¢ cudnto tardaran en llenar el mismo depdsito ?

{ 3 horas ... (INVERSA)............ 48 littros} { 3 18
N _

. — =——|= x = 8 horas
"X " ROLAS cceereecreereeeeerreeee e eaeeenes 18 litros X 48

27) Un euro, la nueva moneda de la Unién Europea, equivale 166 ' 386 pts . Si en
la compra de un coche nos hacen una rebaja de un 3 % y nos costé 10.476

euros , ¢ cuantos euros valia el coche antes ? ¢ Y cuantas pesetas ?

U Rebaja del 3% = 100 % — 3 % = 97 % = % = 0'97 - Factor de variacién.

O VI« FV = VF = x .09 = 10476 = x = % = 10.800 euros
0 10800 € . 166'386 = 1.796.968 '60 pesetas
28 ) Representacion grafica de numeros .
a) De nameros enteros ( - U Z): -4 ,+9,+5,0 y -7.
b) De fracciones (nidmeros racionales - 0 Q): ; y _64

18930222 R A RYALRID S

“Cuando miramos a la verdad de soslayo o de perfil, siempre la vemos mal.
Son pocos los que saben contemplarla de frente”.

GUSTAVE FLAUBERT

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 648 -
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29 ) Ejes de coordenadas. Representacién e Para “x=3" —+ y=3.3-1=_8
grafica de puntos. Representa los puntos: e Parax=1" = y=3.1-1=2
A(0,5), B(-6,-3) y C(4,-1). e Para “x=0" — y=3.0-1 =4
Una vez representados, los unes en orden + Parax=-2"—2y=3.(-2)-1=-7
y dices qué figura plana resulta. » Para x=-1" oy =3.(-1)-1%—
Y Tabla de valores
X 3 1 Of| -4 B
y |8l 2]-1] -7 -+
) Y
y! X! X
30 ) Representacion grafica de funciones .
Representa la funciéon definida por la
la ecuacion f (x) = 3 x - 1.
Debes tomar los valores: v
3, 1, 0, -2, -1.

CALCULO DE LOS VALORES

31)

O Transforma las siguientes medidas complejas en incomplejas :

a) 7dam 4m 5dm - en "m"
7dam - 7.10 = 70 m
4 m - 4 m = 74'5 metros
5dm - 5:10 = 0'5m
b) 2kl 3dal 41 - en "1"
2kl - 2.1000 = 2000 1
3dal - 3.10 = 301 } = 2034 litros
41 - 41 -
c) 5Tm 2Qm 4 mag - en "kg"
5Tm - 5.1000 = 5000 kg
2Qm - 2.100 = 200 kg ; = 5240 kilogramos
4 mag - 4.10 = 40 kg

Y las siguientes incomplejas en complejas :

d) 1996'04 m?2 = 19 dam 2 2
3

2

+9%6m° 4dm

e) 709'061 m3 = 709 m> + 61 dm>

@@ aaaEaaaaEaaEaaaaaEEaEaEEaEEEaEaEEaaaaaeaaaad
“Una necedad repetida por muchos millones de bocas, no deja de ser necedad”.

ANATOLE FRANCE

DD D DD DD DD DD DD DD DD DDDDD DD DDDDD g

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado.
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32 ) Geometria plana . Conceptos fundamentales .
Realiza un esquema de las clases de triangulos. Dibujalos debajo, poniendo cémo

se llaman y nombrando mediante flechitas en uno de ellos a sus elementos .

() Segiin sus lados, los triangulos se clasifican en :

e Tridngulo EQUILATERO, el que tiene los tres lados iguales. (¥er figura )
m Tridngulo ISOSCELES, el que tiene dos lados iguales y uno desigual. (ver figura )
me Triangulo ESCALENO, el que tiene sus tres lados desiguales. (ver figura )

() Segiin sus angulos. los triangulos se clasifican en :

m Tridngulo RECTANGULO, el que tiene un dngulo recto, es decir, un 4dngulo de 90 °. (ver fgura )
m Tridngulo ACUTANGULO, el que tiene los tres angulos agudos. ( Ver figura )
m Tridngulo OBTUSANGULO, el que tiene un dngulo obtuso, o sea, uno mayor de 90°. er 45.)

TRIANGULO ISOSCELES

TRIANGULO EQUILATERO angulo D, E y F agudos TRIANGULO ESCALENO
A=B=0C angules agudos angulo D = angule F angules G, H, I desiguales
a=h=c¢ ----:-Blados iguales d=1f 2 lados iguales lades g, h, i desiguales
E . i H
h a
A - C D - F I
e TRIANGULO ACUTANGULO  TRIANGULO OBTUSANGULO
DL ingulos M, N, N agudos (< 90°) "
lado mayor | F— hjpotenusa ang il H ag a.ngulo P ohiuso (:’ 9l])
lados j,1 - caletos
L
P
. k
]
900 Q
r
TogslacERmsidhtbeicsaurEodl =68

De refranes:
A BUEN ENTENDEDOR, POCAS PALABRAS.

Advierte, como lo dice Cervantes en £/ Quijote, o Fernando de Rojas en La Celestina, que la persona
inteligente comprende facilmente lo que se le quiere decir. También alaba el laconismo a la hora de
hablar, pues como ya dijo Baltasar Gracidn, LO BUENO, SI BREVE, DOS VECES BUENO.

¥ ok kK kK kK ok M R % ok e ok e Rk % % oKk ok ok ok ok ok

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 650 -
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En [a paginas siguientes, las tltimas del tema 7, aparecen una serie de BLOQUES DE EJERCICIOS PARA
PODER REPASAR Ios contenidos principales dados en los anteriores temas de MATYVAL I y de este tema

7. Se presentan en bloques de 10. El
aprovechar de vez en cuando,
libro y el tiempo lo permitan, la
gfercicio de algunos —o todos, segin
blogques para combatir al inevitable
elementales en la asjgnatura de
CALCULO GENERAL. Es decir, no
enteros, ni la descomposicion en

’jf\

O
\\¢

objetivo de incluirlos aqui es
siempre que el temario de este
realizacion de tandas de un
los alumnos y el curso- de los
olvido de una de las armas
Matemadticas, a saber, El
olvidar las operaciones con
factores, ni el mdaximo y el

minimo, ni las operaciones y problemas con fracciones, ni las potencias y radicacion, ni las “femidas”
ecuaciones (de primer grado, sistemas y de 2° grado), ni los problemas sobre ecuaciones o sistemas —
una de las partes mas dificiles para la mayoria de estudiantes- , ni las olvidadas y pricticas reglas de tres,
ni los muy generalizados tantos por cientos. Asi en algunos fines de semana, puentes o
“acueductos” y algunos ratos de vacaciones se recomendard, a los alumnos que voluntariamente
estén dispuestos, hacer un ejercicio de cada uno de los blogues explicados y quedados atris.

A continuacion se hace una relacion de los diversos bloques de ejercicios y los temas de MATYVAL I
donde se puede mirar para recordar, si es que has olvidado, antes de ponerte a realizar los ejercicios de repaso.

BLOQUE Sobre Temas de MATYVAL I

"A" Operaciones con enteros Tema 1

"B" Representacion gréfica en ejes de coordenadas Tema 1

"C" Méximo comdn divisor y minimo cémun mdiltiplo Tema 2

"D" Simplificacion de fracciones Tema 3

"E" Operaciones con fracciones Tema 3

"F" Problemas sobre fracciones Tema 3

"G" Potencias Tema 4

"H" Identidades notables Temas 3, 4 y 5
"I Notacion cientifica ( A) Tema 4

7" Notacion cientifica ( B) Tema 4

"K" Radicacion ( A ) Tema 4

"L Potenciacion y radicacion ( B) Tema 4
"M" Clasificaciones de niimeros Temas 1, 2, 3 y 4
"N" Expresiones algebraicas Tema 5

"N" Ecuaciones de primer grado Tema 5

"Q" Despejes de incognitas Tema 5

"p" Sistemas de Ecuaciones Tema 5

"Q" Problemas sobre ecuaciones Tema 5

"R" Problemas sobre sistemas Tema 5

"s" Ecuaciones de 2° grado completas Tema 5

"T" Ecuaciones de 2° grado incompletas Tema 5

"g" Proporciones Tema 6

"v" Reglas de tres simples Tema 6

"X " Porcentajes ( % ) Tema 6

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 651 -
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Bloque “A¢

Operaciones con NUMEROS ENTEROS :
1) 1 = (+3).(-5) + 8:(-2) =

2) (m24):(-8):(=2) =(-5) =

3) —(1 +7) - [-4+9:(-3) +1] =
4)-4(-3+8).(5.2 - 3) +(-1) =
5)3[(5-6.3).2+4]-3 (1-4.3)=
6)5-2(-2.5-3)-7 =

7) =(=6).4:(-2) - 5.0.6.(-1) =
8) -5.[3 - 14:(-7)+ (-4)] -6=
9)2-[12:(-2-2.5)+3.(-4)-6]-2 =
10) (-30):(-5).3 - 10:[-3.2-(+4)].(-2)=

Bloque “B¢

REPRESENTACION GRAFICA
EN EJES DE COORDENADAS.

En los ejercicios impares debes representar
los puntos dados en unos ejes de coordenadas,
unirlos ordenadamente y decir qué figura resulta.
Y en los pares escribir las coordenadas de los
puntos de la figura sefialada y decir el nombre de
esa figura.

1) A(0,6), B(6,4), C(4,0), D(9,5),
E(0,-9), F(-6,-7), G(-8,0),H(-6,4).

2) Figuran® 1 de los ejes de coordenadas.

3) A(-5,10), B(0,8), C(0,6), D(-9,6),
E(-9,-6).

4) Figura n° 2 de los ejes de coordenadas.

5) A(0,3), B(6,2), C(6,0), D(6,-2),
E(O,—4), F(—S,—Z), G(_S,O),H(—S,Z).

6) Figura n° 3 de los ejes de coordenadas.

7) A(-7,0), B(-6,-5), C(0,2),D(0,8),
E(-8,-10), F(-10,-6).

8) Figura n° 4 de los ejes de coordenadas.

9) A(-4,3),B(10,-6),C(0,-6),D(-4,-6),
E(-4,0).

10 ) Figura n° 5 de los ejes de coordenadas.

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado.
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C
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v

Bloque “C*

-

Hallar el m.c.d.y el m.c.m.
los del minimo no son necesarios.

tienen letras, son mas bien de 2° y 3
16) 360, 756 y 1200.
17) 1040 y 2079.
18) 4320 y 25920.
19) 3724, 5525 y 25047.
a? b’ ctd
20) a’b c?
at b? d?
21) 15120, 15309 y 64800.
22) 6479 y 7163.
23) 2520 y 27720.
24) 3496, 5967 y 9625.

4 3
X'y z
25) { 3 }
Xy

26) 8640 y 5040.
27) 720, 1512 y 2400.
28) 8400, 21600 y 7560.
29) 13475 y 6084.
ad bt % g2
30) a b ¢ d
a’ b d?

Los ejercicios algebraicos, o sea, los que

(o]

Los resultados del maximo los calculas, pero
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Bloque “D ¢

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

1) 720 _ 2) 30030
2160 2310
1870 1300 .
3) 4) (i) =
5187 1100
3 2
a”> . b“. c
5) 5 2 =
a.b’.c
4 5
X . .z
6) i =
y .z
7y 5900
3960
(-2)3. 62.(-10) _
8) 2 4 2 -
-4% . (-3)*. (-5)
gy 1729
2717
(-10)3. (-21)*. (-6)" _
10) 0 3 2 -
-29.(-15)%. (-14)
Bloque “E ¢

Operaciones co

NOTA - Simplificar todos los resultados.

n FRACCIONES :

-2 -1 -3
1 -4 -— b) — — -1
) a) = b)) T3 o)
2) i+i_i_i =
12 24 30 15
3 5 5
_ - — 4+ 1 - — =
3 12 4
15 10 8
) — . — . — .3 =
) 20 6 12
2 4 15
5 1:—: — ¢ — =
) 6 10 20
-6 3 - 18
6 2. . 4 =
) 10 -12 9
3
5 1 -5
7) a) 5 b) 2 c) —
4 10
o (2.3 ) 1 _ 4 5 _
12 4 3 6 3
9) 2+L .4 +3 S 3 =
3 2 4
0) 6 -2: 1 + 3 4 =
4 -5

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -

1)

8)

9)

Bloque “F ¢

PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES

El depésito de agua de la casa de Renato

contiene las 3/5 partes del total y el de la

casa de Mefistéfeles, de igual capacidad,
contiene las 4/6 partes. {Cual contiene mas?

En una clase de Bachillerato del LE.S.

“Meléndez Valdés” de Villafranca de los

Barros hay cuatro alumnos de Ribera de

por cada seis de Villafranca. {Qué fraccion

hay de cada uno? Si en la clase hay 30

alumnos, {cuantos hay de cada pueblo?

En el Instituto hay 1050 alumnos. De ellos,

11/14 son de Villafranca, 175 de Ribera y

el resto de otras poblaciones limitrofes.

Calcula la fraccién y la cantidad que hay de

cada parte.

Calcula:

a) Silos 4/5 de una clase corresponden a
24 alumnos, {cuantos hay en total?

b) Las 3/7 de un capital son -cuatro
millones y medio de €. (A cuanto
asciende ese capital?

Un camion cisterna tiene una capacidad de

60.000 litros. Cuando fue a repartir, dejo

en un lugar 4/15 del total y en otro 6000

litros. {Qué fraccion quedo en el camién?

Con un barril de cerveza se han llenado 80

botellas de 3/4 de litro. Si hubiéramos

llenado botellas de 1/5, {cuantas habriamos
necesitado?

Lucrecio, Casilda y Ruperto juegan a la

Loteria Primitiva. Cada mes, Lucrecio

aporta 3/10, Casilda 4/9 y Ruperto el resto.

Ese mes tuvieron suerte y ganaron un

premio de 9000 €. (Qué fracciéon y qué

dinero le correspondi6 a Ruperto?

En las vacaciones de Navidad, Cornelio ha

juntado —entre padres, abuelos y tios— un

dinerillo para sus gastos. La 1? semana
gast6 5/12, la 2° semana 3/8 y la 32 semana

12’50 €. {Cuantos € tenia al principio?

Aurelia dice que el dia de su cumpleafios

se comié las 9/8 partes de la tarta que le

hizo su madre. {Crees que pudo ser?

10) A lo largo de una semana de examenes,

Crispin dedica los 3/18 partes de su tiempo
a estudiar, Eduvigis los 9/30, Demetrio los
2/15 y Gertrudis los 5/12. {Quién estudia
mas y quién menos?
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Bloque “G*

Operaciones con POTENCIAS:

NOTA - Cuando algunos desarrollos o
resultados tengan exponentes muy elevados,

los quedas indicados, pero con su signo.
1) (-2)3.(-9)%.11% —10*. 08.51 =
2) ). (=3*.(=3): (-3 =

5 7
0 (5 () -
15 15
(- 3)3 x3 2
4)|:—y] =
6
5) (=5):(-5)".(-5):(-5)° =

4 ,-2772
6) [ 6% .6 } _
12

7) a) =572 b) (=5)"2 ¢ 5% a) (-5)°
8) -2.6° -5.(34 -33).(-2)3 =

9)

512 x° y z*4
768 x* y® z*

10) [-53.(-1)“.5]‘3 =

Bloque “H

IDENTIDADES NOTABLES :
1) (3a + 6)% =

2
2) (5x - 3) =
3) (1 +2x)(1 - 2x) =
4) 4x?* -9?% =
2
X 2 _
>) T+T) =
2
m _ 3n -
%) | 4)
7) %-5x)(%+sx]=
2
8) M2 - 25b2 =

9) (4x - 7y)?% =
2
10) [3a - LJ =

Bloque “I*“

NOTACION CIENTIFICA A)
Expresa mediante notacién cientifica las
siguientes cantidades :

1) 36789000786559
2) 0'0000000056
3) 304 billones
4)  205697880000000000
5) 0'000000000000000705
6) 102'5 trillones
7) 95344300000
8) 0'0000000000000000000765
9) 785 millones
10) 0'00000000045

Bloque “J*¢

NOTACION CIENTIFICA B)
Expresa con todas sus cifras las siguientes

notaciones cientificas :
1) 2'4561 .10 ~°
2) 6'7.108
3) 9'63.10 "7
4) 1'875.101
5) 5'1.10 12
6) 7'37.10%
7) 3'105 .10 ~1°
8) 8'9035. 10’
9) 4'38.10 "1
10) 2'5.105

PP DD D DD DD DD D <

Las identidades notables se les “resisten”
bastante a la mayoria de los alumnos. La verdad es
que no es nada facil aprenderlas
por primera vez. En realidad no
constituyen una parte de los
niveles minimos del primer ciclo /
de la ESO, pero las damos un
poco en 2°, porque asi algunos
ya llevan eso aprendido para cuando las den mads
detenidamente en préximos cursos.

AAAAAAAAAAAAAA
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Bloque “K¢*“
Operaciones con RADICALES :

1) 4 257049 = - Exacta.

2) 144 =

J 16 -
3) 4 900 ., 72 = (Extraer factores)
4) 4 243 a Spée = (Extraer factores)
5) 28 — 4.175 - [7 = (Reducir)
6) 3,} — 1000 = (Extraer factores)
3 9 3
7) 64x yz = (Extraer factores)
4 8.4 3
8) 625 a" b " c” = (Extraer factores)

9) 4 0'4 = (Sacar dos decimales)

10) /9 - 100 =

Conversacion de estudiantes de 2° de
E.S.O. en una de las clases de tutoria:

SUSANA: El dinero lo es todo en la vida, porque las
personas que disponen de dinero de sobra tienen
muchos menos problemas que las que no lo tienen.
AMBROSIO: Tener dinero es bueno, pero hay
muchas personas con dinero
que tienen bastantes mds
problemas que las que no
tienen tanto.

FELICIANO: Yo creo que el
dinero es el motor principal y
esencial de toda la vida tal y como esta la sociedad
hoy dia; pero es que la sociedad actual estd
completamente equivocada. El
tener dinero te resuelve algunos
problemas, pero no te da nunca la
felicidad.

RENATA:  Sin dinero eres un
desgraciado total en esta vida.
Mejor esconderse y no salir ni de
casa.

COSME: Pues pienso que el dinero da la felicidad.
Es el valor mas deseado y codiciado en la sociedad
del siglo XXI. Y mientras menos dinero tengas,
menos vales y menos eres.

SISENUNDA: Creo que hay cosas que por mucho
dinero que tengas no podrds nunca comprar.
Pensad un poco y veréis cudntas cosas de la vida no
se compran con ningtn dinero del mundo.

Tus ideas del dinero, ¢hacia qué lados se inclinan?

Bloque “L*“

O En este bloque debes hacer lo que se
indica en su nimero correspondiente.
1°) Lectura, desarrollo y resultado final.
2°) Indicar cuéles de los nimeros son
cuadrados o cubos perfectos.
3°)Hallar con una calculadora, si la tienes,
la potencia y la raiz.
4°)¢ Esta bien o mal?Si hay error,resolverlo bien.
5°)Re solver los casos particulares de potencias.
6 °)Expresar en forma de potencia.
7°)Expresar en notacion cientifica.
8°)Escribe el resultado completo de la expresion.
9°)Extraer factores del radical.
10 °)Introducir factores en el radical.
11°)Decir qué clase de nimero da como resul —
tado cada una de las raices cuadradas.
12°) Cuadricular con ese nimero vy, si sobra,
decir cuanto sobra.
13°) Calcular por exceso o por defecto segun
convenga.
14°)Expresar con notaciéon exp onencial la raiz, y
con raiz la notaciéon exp onencial.
15°) Hacer las sumas y / o restas convirtiendo
antes en radicales hom ogéneos.
1) -15%; (-15)%; (-15)7%.
2) 50, 225, - 1000, 3560.
3) (-9t 3[-125 .
4) 24 -2-22=16-2+4= 18
5) (-2)*. 112, 10% =
6 ) 569 diezmillonésimas =
7 ) 0'000000000010083 =

8) 1'07.1012 =

6
9) 1200 x -
3 x

10) -10/ -5 =

11) 10 ; | 1'69 ; | 441 .

12 ) Con 7225 soldados.

13) J51 =

2
14) %/ at ;6/3.
15) J98 - J200 - 2,50 =

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 655 -
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Bloque “M*

Bloque “N¢

CLASIFICACIONES DE NUMEROS.
En este bloque, en primer lugar debes

operar todo en cada ejercicio, y después
clasificar el resultado final en los distintos

conjuntos de niimeros:

0oN, 0oz, 0oa, 04l , DOR, 0Oy, 00C.

Ejemplo :

8 _ 4 _15-12_ 38 _ ..,

6 10 30 30

0’1 - 0ON,0Oz 0a,01,,0R, 0O, 0C

. a) -4 + (-2).(-3) =
) b) (-5)° -3%. (-1)* =

3){a) J20 =5 b){-3%2-(-10)! =

5) <

r

6) a) —20:(-10).(-5) -(-1)° =
b) (-5) 2. (-7)%.0%. (-1)* = (i)
5 1 2 53

)_—_ —_— - =

7) 12 10 6 60

b) J40 =
8) {a) -2 . ;s b) 1/ 36'8449

5
' ( 10) (—10)2 (—10)5
a) | — | —

9) | 15 15 15

| b) 8% (-10)*-(-2)*.(-3)° =

(a)-2[5-(-3).(-4)- (+7)];6_=

10) ; b) (-2)*.(=5)=3.(-3)°
-10%.(-1)* +0”

EXPRESIONES ALGEBRAICAS
1) { a) El triple de un n° mas siete.
b) La mitad de un n° menos el doble.
a)4x - 5x +1 -x -3 =
b)-7 +a -2 -3a + 6a =

3) a)2x 2 ox+x?-6x-4x2
b)3-x2+1-8x2-4+9x2=

RS (-3x)%.x =
) ,  SLNU.LE.
b)—18a:(—2a) .a” =
a) -3x (4x - 2) =
Csa s 3a)( az) _SI.NULLE.

x-5)(1+2x)=

5)

a)

+ m -5

6 SI.NU.LE.
) x-4y)(3y-5x)=
10x + 2x°
a) ———————————— =
2x
7) < 3 2 SIMPLIFICAR
6a” - 15a
b) 2 =
\ 2a” - 5a
( 2
4x + 2x
a) ————— =
x + 1
8) < SIMPLIFICAR
b) 9a% - 25 -
\ a+ 5
( ) Valor numérico para x = =2 de:
a
-x +3
9) 9 a=3
Valor numérico para de:
b=-1
2ab - b% + 6b
{Valor numérico para m = -3 de:

10)

{Valores x=3, y=-1 - en:

4xy -y2 + 3x

[T -
ALGEBRA : Parte de las matemiticas en la cual
las operaciones aritméticas son generalizadas empleando
numeros, letras y signos; cada letra o signo representa
simbdlicamente un nimero. Cuando alguno de los signos
representa un valor desconocido, se llama incégnita.
¢Verdad que esto de operar con letras y nimeros
no es nada facil ni atractivo? Pero es imprescindible para
adquirir instrumentos basicos para una buena formacién
matematica. Asi que no hay mas remedio que aprender
Algebra. iANIMO'!
00000000000000000000000000

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 656 -
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Bloque “N«

ECUACIONES DE PRIMER GRADO :
la) - 3x +8 = 6 + x
1b) 5x + 1 - x = 9x + 8 + x

2a) 2x = 6 (3x + 2) = - 12
zb)Lﬂzs
-2
3a)u=-1+x
-5
3b) 9x - -2
-2 4x
4a) 8 - 3x -1
-4 + 2x -3
4b)2+i=3_x_i
10 12 6
Sa)_1_3+2x=1-3x+2
4 8 12
+ -_—
5b) 6x — - o*x 1 x-4
2 18 9 6

6a) 12 - x - 2 + x = 4x + 5 + x
6b) 4x-(3x+4)2-6 = 2-4(2x —-5)

Bloque “0 ¢

DESPEJES DE INCOGNITAS
Despejar la letra mas senalada y en cursiva.
la) ax + 1 = ¢

1b) 5¢ - 2x = 3
5
2a) 3s - f = Ty
2b) bx - 2x = - 3m
3a) 3y + 4 = 2bx

3b) 4by - x = 1 -n

4a) xy - 2X = x + 3mn
1
4b) — n = x
5 p
5xz
5a) —— = 2
3 y
5b) a + 2x = > = °X
C
2 5x ac
6a) 11bc = x ©°; 6b) — =——
9 4
7a) 4ah = 6¢
2X
4
7b) 1- a = —
Y k

8a) 2.D =n? -3n
8b) S = 180. (n - 2)
9a) L=2.m. r ;9) L=n.d

10a) L = 2#
360
10b) A = %

7a) 3—(2x+7).4=¥
7b) -8x = —-4x
8a) 5x - 4x - - _—x*1
-10 -6
8b) -1 - 4x _ -6x + 5
-2x + 3 -3x - 2
9a) 2x - -3+x=-5x-1
- 24 -6
9b) 3 -1 -4 __g__—2x
-6 15 - 10
10a)-1+w+x=4-(5-x)
10b)5—%—(1—5x)2—¢:—1

FeHFHFFFHFFFT NN
Para que aprendas correctamente a resolver
ecuaciones, sistemas de ecuaciones,
y concentracion, aprendiendo de cada &
error cometido.

ecuaciones de 2° grado y problemas
ONORONORORONORONORORONORO!

sobre ecuaciones es imprescindible
atender bien a las explicaciones, ver
muy detenidamente los ejemplos

resueltos y practicar mucho con interés

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -

|2 2N 2N N 2N 2N 2N 2N 2 0 20 20 2 2 2 2 2 2 2 4

El aprendizaje del despeje de incognitas es
fundamental no sélo en la asignatura de Matematicas, sino
también en otras, como Ciencias Naturales, Fisica,
Quimica, etc. Saber despejar es bdsico para resolver
problemas en los que inter-
vienen foérmulas. (Y qué son
formulas? Pues hay muchas
acepciones de esta palabra,
pero destaquemos aqui éstas:

1> Ecuacion o regla que relaciona objetos matematicos

o cantidades.

15> Combinacién de simbolos quimicos que expresa la
composicion de una molécula.

Asi que acostimbrate cuanto antes a despejar
incégnitas en cualquier formula que te den.

F=m.a

CCCCCEEEEEEEEEaEaEaeaaad

657 -



P aprovechan lo wejor. posible T eiludio y founacion acodémicn wa do s cosns wis - eienciales
g oficiedles, edte ok, o aﬁ«den‘{iempwwcome«ﬁadv/aal% explicaciones delfa /J'm@om/a.

Bloque “P¢

SISTEMAS DE ECUACIONES :
[ 2x + 2 = 24
1) * Y
| x + S5y = 44
[ 3x - 3 = -9
2) x Y
| 6x + 4y = 32
- . 3 =
3) | X Y
| 16 - 2y = 3x
[ 2y X
= - = =-17
4) 10 6
| 2x - 2y = 90
[ 8 = 10y + 20
5) x Y
| 4y = -6x - 8
[ 3y - 5 = -6
6) Y x
| 2x - S5y = 10
[ 4 (x -1) -2 (y +3) =2
7 —
)| s S22+ 3y _
| 4
[ 3x = 7 + 2
8) x v
| 5x + 7 = -6y
[ 7 + = 2
9) Y *
| 4x + 1 = 3y
[2x - 14 = -2
10) * Y
| 10y + 2x = 46

JAAARARARAARNARLARA3M

¢Te gustaria que tus padres te escribieran o
dijeran algo parecido a lo que viene a continuaciéon?

Llevas unos cuantos dias, segun venimos
observando, portindote de una forma mas madura, mas
tranquila, mds aceptable, o sea, conviviendo en casa de
una manera mas inteligente.

Cuando lo hacias de otra forma mas conflictiva
te lo haciamos saber, y ahora que el
cambio es positivo para todos, sobre todo
para ti, te lo decimos para que te des
cuenta de que lo valoramos y para que
sigas poniendo interés y esfuerzo en tu
mejora. Si ves tu beneficio y progreso, y
te das cuenta de que en esta edad es cuando se crean los
buenos habitos y buenas maneras para tu vida futura,
mama y yo tenemos esperanzas de que contindes
evolucionando positivamente en casa. De paso, estamos
seguros de ello, tus estudios y tus calificaciones mejoraran
a muy corto plazo, obteniendo resultados mas positivos
gracias a tu mayor sensatez, mds tiempo de estudio y
mejor preparacion de las asignaturas.

¢{Qué piensas de lo que aqui se dice?

nananNANANNNNNNNNNAN

10.-

O3 OE

Bloque “@Q*
PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES

La quinta parte de un ndmero mas su doble es
igual al triple de dicho niimero disminuido en 32.
¢Cudl es ese numero?

Averigua qué ndmero cumple las siguientes
condiciones: La octava parte, menos la mitad,
mas su cuadruple, es igual a la tercera parte,
menos la cuarta parte, mas su triple y mas
trece.

En las elecciones a delegado de principios de
curso se han presentado tres alumnos:
Feliciana, Paulino y Romualda. Han votado 30
alumnos, y los resultados fueron éstos:
Romualda ha obtenido el doble de los votos de
Paulino méas cuatro, y Feliciana la tercera parte
de los de Romualda menos uno. ¢Cuantos votos
obtuvo cada uno y quién salié elegido delegado?
Encuentra cuatro ndmeros impares consecu-
tivos que sumen 136.

Un padre tiene 35 afios mas que su hijo, y entre
los dos suman 81. ¢Cuantos afos tiene cada
uno?

Un camarero cobra un sueldo diario de 50 € fijos
mas una comision de un centavo de € por cada
servicio. Si cobré 56 €, écuéntos servicios hizo?
Rodolfa tiene 16 anos, su hermano Atanasio 18
y su padre 46. Averigua cuantos anos deben
pasar para que los dos hermanos sumen la edad
que tenga su padre.

Calixto se pas6 una buena Feria del Carmen. El
primer dia se gastd los 2/5 del dinero que le
dieron sus padres. El segundo dia los 4/9 del
dinero que le quedaba, y el tercer dia 15 €. Si
todavia le sobré una doceava parte del total, éde
cuantos € disponia al comenzar la Feria?
Adelaida tiene tres veces la edad de su hija
Tedfila. Si hace 8 afos la madre tenia cinco
veces la edad de la hija, écudles son sus edades
ahora?

Un tractor sale al campo a una velocidad de 20
km/h, y cuando lleva recorridos 8 km sale otro
en su blsqueda a una velocidad de 25 km/h. ¢A
qué distancia se encontrardn y cuantos minutos
habran transcurrido?

KXo O
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Bloque “R*

PROBLEMAS SOBRE SISTEMAS

1.-

2.

10.-

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -

Dos niimeros suman 100 y su diferencia es 34.
¢Cudles son?

La Cooperativa Vinicola San José de Villafranca
ha distribuido en diversos paises 40.000 litros
de su buen vino. Los envases empleados han
sido botellas de % de litro y garrafas de 5 litros.
En total, los envases han sido 33.500. Averigua
cuantas botellas y garrafas ha exportado.

Un tridngulo rectangulo tiene un &ngulo agudo
que mide el doble que el otro agudo. éCuénto
mide cada angulo?

La suma de las dos cifras de un nimero suman
15, y si se invierte el orden el nuevo niimero
disminuye en 11 unidades con respecto al
inicial. ¢Cudl es el ndmero inicial?

Sinforoso ha realizado un examen tipo test de
100 preguntas. Por cada acierto le puntian +
125 y por cada fallo — 0'50. Si su puntuacion
final ha sido de 62 puntos, écuantas preguntas
hizo bien y cuantas mal?

Eva se ha comprado un precioso vestido y un
bolso por 115 €. Si el precio total de ambos
estaba marcado en 130 € v las rebajas fueron
de un 10 % en el vestido y un 15 % en el bolso,
écudl era el precio inicial del vestido y del bolso?
Entre las ciudades “A” y “B” hay 270 km. De la
“A" sale un coche a una velocidad media de 110
km/h, y de la ciudad “B” sale un tractor a 25
km/h. éEn qué punto se encuentran y cuantos
minutos han transcurrido hasta entonces?

Los alumnos de Bachillerato del I.E.S. “Meléndez
Valdés” de Villafranca de los Barros estan
preparando su excursion y han vendido, entre
camisas y cajas de polvorones, 650 unidades.
Se sabe que cada camisa se havendido a3 € y
cada caja de polvorones a 12 €. En total han
recaudado 6.450 €..Cudntas camisas y cuantas
cajas vendieron?

Rigoberta se gasta 14 € en la compra de
pldtanos y merluza. En total comprd 6 kg. Los
pldtanos estaban a 1’5 €/kg vy la merluza a 4
€/kg. éCuantos kg compro de cada cosa?
Eufemio paga por una cadena musical y una
television 1.260 €. Se sabe también que si el
precio de la cadena musical se hubiera rebajado
en un 10 % seria igual al precio de la television
aumentado en un 20 %. ¢Cudnto le costd
realmente cada cosa?

Bloque “S¢

ECUACIONES DE 2° GRADO completas
Recuerda la férmula para resolverlas :
X1/ %z = 2.a
1) x? - 6x + 8 = 0
2) - 4x? = 1 + 4x
3) 5x = xZ% + 6
4) 2x* - 2x +4 = 0
5) 5x2 +x -5 = x% +4x + 2
6) x* 2x + 2L -

5 5
7) -x? + Tx = 1

2

8) a-a’+1 =-2a’+3a + 121
9) -3x% - 180 = - 51x
10) 2m? -20 = 6m

Bloque “T¢*

ECUACIONES DE 2° GRADO incompletas
NOTA - Litas ecuactones se deven resolver
S aqplicar la jorda general de resolicion .
L las gue Jalta el o de la " x",
aespeiando " " y resolienao . Vo en las gue

Jalta el 1émune ndependienie , Sacando  jaclor
contin e [gualando a cero cada  Jaclor .

1) 10x? = 160

2) x2 -1 = 0

3) 3x2 - x = 0

4) -2x%* = 6x

5) - 5x2 + 12 = x? -4
6) x2=3x2-x%-1

7) 622+22=%z—322

8) -9x’-x%-20+12x%-5=0
9) x-x2+6x+4x? = x

10) LN
3
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Bloque “U*

Sobre REPRESENTACION GRAFICA
DE FUNCIONES

Ejemplo: Representa graficamente la siguiente

funcién con los valores dados.

f(x) = 3x -5
VALORES - -2, -1, 0, 3, 5.

CALCULO DE LOS VALORES

Para "x=-2" 5 f(x) =3.(-2)-5= -11
Para "x=-1" > f(x) =3.(-1)-5= -8
Para “x=0" — fx)=3.0-5 = -5
Para "x=+43" > f(x) =3.3 -5 = 4
Para “x=5" — fx)=3.5-5 = 10

TABLA DE VALORES

Puntos| A B C D

X -2\ -1 0 3

y |-1]|-8]|-5] 4

Esto lo explicamos un poco en el tema 5 de MATYVAL I,

pero donde realmente se estudia bien es el tema 13 de este libro

Es una funcién afin v E

i
Fi
5| (D
.
X mrama X

Y
1

]

v

oS Tolhoy

f(x) =-x+5

1)
Valores - -6, -3, 0, 5, 9

2)
Valores - -2, -1, 0, 1, 2

f(x) =5x + 4

Valores - -3, -2, -1, 0, 1
= -7 - 2x

Valores - -8, -5, 0, 1, 2

{
o
{
¥
5){f(x)=—x—1
o
{
3
d

3)

4)

Valores - -10, -1, 0, 4, 6

6) y = 5x
Valores - -2, -1, 0, 1, 2
7) f(x) =2x +1
Valores - -5, -2, 0, 2, 4
==-3x + 6
8)
Valores - -2, 0, 2, 4, 5
3
f =—x -4
(x) = 7 X
Valores - -4, -2, 0, 6, 8
2x
=1 -
10) {7 5

Valores - -10, -5, 0, 5, 10

00000000000000000000

Esta parte de la representacion grafica de la ecuacion
(funcion) de primer grado la debemos dar en el tema 13
(Iniciacion a las Graficas de Funciones); pero algunos anos,
cuando el tiempo, el temario y las capacidades de los
alumnos lo permiten, lo explicamos un poco. Y siempre
hay un grupo que lo aprende y ya lo lleva iniciado para
cuando se dé en su momento.

Realmente no es demasiado dificil para aquellos
que sepan representar graficamente puntos en ejes de
coordenadas y hallar el valor numérico_de expresiones
algebraicas sencillas, ya que se trata de
representar varios puntos, cada uno
con su par de valores, y unirlos para
tener la representacion grifica de
funciones de primer grado, que
siempre son lineas rectas. La verdad es
que con sélo representar dos puntos nos bastaria para
tener la recta, sin embargo, representamos casi siempre
cinco puntos por los siguientes motivos:
1°)  Porque si solo haces dos puntos y te equivocas, la

recta que te salga no serd valida.
2°)  Por que al hacer cinco puntos sabes si te has

equivocado o no, viendo si estdan alineados.
3°) Porque asi repasamos el cadlculo con numeros
enteros positivos, negativos y el cero.

Casi siempre mandaré estos ejercicios voluntarios.
Te aconsejo que intentes hacerlo; te sera muy ftil.

* 3k 3k 3k ok ok Kk Kk ok 3k k k ok ok ok

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 660 -
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1)

2)

Bloque “V¢«

Sobre PROPORCIONES

Demuestra si la siguiente igualdad forma
proporcion o no, y escribe como se llaman
cada uno de sus términos :

3_ 15
6 30

¢Cudl de las siguientes proporciones es
continua? éPor qué?

a){L=i}b){£=i}c){i=i}
3 8 4 3 6 12

3)

4)

5

6)

7)

8)

9)

Halla la media proporcional a los nlimeros
96y 1'5.

¢Cudl es la tercera proporcional a 6y 18?

Averigua la cuarta proporcional a los
ndmeros 65, 12 y 156.

X -

40

5
8
Calcula la incognita :
0'6 _ 12
1'5 X

Calcula la incognita :
N
4

18
x -3
4+3x _ 8 -5x
2 6

Calcula la incognita :

Calcula la incognita :

10) Calcula la incognita :

5x+7 _ 4
12 -6

Bloque “W¢

Sobre REGLAS DE TRES SIMPLES

1)

2)

3)

4)

5

6)

7)

8)

9)

10)

Si 7 cuadernos cuestan 16 €y 87 céntimos,
écudnto costaran 10?

Se sabe que una decena de obreros
necesitan 50 dias para realizar una obra.
¢Cuanto tiempo emplearan 15 obreros mas,
trabajando al mismo ritmo, para realizar el
mismo trabajo?

¢Cuanto costaran 16 metros de tela si 12
metros cuestan 42 €7

Un grifo por el que salen 18 litros tarda 28
horas en llenar un depésito. éCuantos
minutos emplearia en llenar el mismo
depdsito si vertiera 42 litros por minuto?
Una valla de proteccion que pesa 300 kg
tiene de dimensiones 18 x 075 m. éCuél
seria su largo, sin variar el peso, si su
anchura aumentara 15 cm?

Un ganadero tiene 1.280 cochinos a los que
puede alimentar durante 3 meses. Averigua
cuadntos debe vender si con la misma
comida y racién quiere alimentarlos 15 dias
mas.

Un automovil recorre 252 km, a velocidad
media, durante 2'4 horas. {Cuantos metros
recorrerd, a la misma velocidad media, en
un periodo de 390 minutos?

Para hacer una valla en una finca se
necesitan 1.200 postes que se colocaran a
una distancia de 12’5 dm. Al ir a comprarlos
sélo disponen de 750 postes. ¢A cuéntos
metros deberan ponerlos uno de otro para
que cubran igualmente toda la finca?

Dos empleados de una empresa, Casildo y
Ezequiel, tienen el mismo sueldo. Si Casildo
cobra en 8 meses 2.416 €, écuéanto cobra
Ezequiel en 5 meses?

Un camidn tarda 4 horas y media en llegar a
su destino a una velocidad media de 93
km/h. éCudl es la velocidad media a la que
deberd ir para tardar 102 minutos mas?

ELC28 04T w2 R

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -
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1)

2)

3)

4)

5

6)

7)

8)

Bloque “X¢

Expresa  mediante  fracciones  los

porcentajes siguientes:
ali2% b)25% c)30% d)50% e)125%

A ver si sabes poner estas fracciones como
porcentajes:

a /5 b)2/8 c)3/4 d) 5/4 ¢ 3/10

Expresa los siguientes tantos por cientos
en forma decimal:

al 18% b) 40% c) 75% a) 120% e) 25 %

Calcular qué porcentaje del total representa
cada una de las cantidades siguientes:

al 15de30 b) 30de 120 c) 45 de 30
d) 5de20 e) 400 de 5.000

Calcular los factores de variacion que
corresponden a cada uno de los siguientes
aumentos porcentuales:

a 8% b)20% c)65% d) 115% ¢/ 5%

Calcular los factores de variacion que
corresponden a cada una de las siguientes
disminuciones porcentuales:

a 8% b)20% c)65% d) 115% e 5%

Calcula qué porcentajes finales, con
respecto al inicio, se han obtenido en cada
uno de los siguientes casos:

a +25% +15% —-40% (i..7)
b) —40% +25% +15% (i..7)
c)+80 % -20% —10%
d -12% -8% +5%
e +7% +18% +15%

Averigua cuéles son los precios iniciales a
los que se aplico el correspondiente %
dando como resultado final cada una de las

siguientes cantidades finales:
a4)  Sepagoen total 14.840 € con el 6 % de aumento.
b)  Sepagd en total 760 € con un descuento del 5 %.

9)

10)

¢)  Seprodujo un capital de 9’2 millones de € por una
ganancia del 15 %.

d) Un gasto total de 410 € con una deduccion del 18 %.

e)  Sesubioun 5% ydespués un 15 %. Al final se marco
en 51975 €.

Senala por qué nimeros debes multiplicar
una cierta cantidad para que en cada caso
resulte:

a) Unasubida del 12 %.

b)  Undescenso del 40 %.
¢/ Unretroceso del 9 %.

d)  Unincremento del 28 %
e)  Una devaluacion del 4 %

Resuelve los siguientes problemas sobre
porcentajes, pero sin aplicar regla de tres,
solo con la formula aprendida en el tema 6
de MATYVAL 1.

a)  Unlibro de poesia estd marcado en 9 €. Si
me hacen una rebaja del 6 %, écudnto me
costara?

b) La factura del técnico que me arreglé el
ordenador importaba, sin IVA, 50 €. Y no
me la daba sin el famoso impuesto.
¢Cudntos € me costo la reparacion?

c) Se paga por una bicicleta 153 €, después
de haber rebajado un 15 % . ¢En cudnto
estaba marcada antes de la rebaja?

d) Labombona de butano ha subido un 3 %. Si
me ha costado 1133 €, décuanto valia
antes de la subida?

e) Una moto marcada en 3.000 € sufre dos
rebajas sucesivas, una de un 10 % y otra
de un 5 %. (Cudnto vale al final?

%% %% %% %% %% % %% %% %% % % % %

los aprendas “para defenderte” sino
que los domines perfectamente. Los
vas a usar casi a diario, y no sélo en
muchas asignaturas, también muy
frecuentemente en la vida cotidiana.
Ya lo sabes, verdad. No olvides la
formula rapida para resolverlos :

En el estudio de los porcentajes conviene no sélo que

Valor Inicial . Factor de Variacisn = Valor Final

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -
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SOLUCIONES de algunos ejercicios de los bloques anteriores..

Pag. 34 - Bloque "A" - 7 Pag. 35 - Bloque "F" - 7
_ 3 4 _ 27+40 _ 67
-(-6).4:(-2) - 5.0.6.(-1) = R
=-12+0 = -12 90 67 23
90 90 90
Pég 34 - Bloque "B" - 7 2 de 9000 euroszizs"9000 = 2300 €
90 90

A(-7,0), B(-6,-5),C(0,2), D(0,8), ., 23
.. 0 A Ruperto le correspondié —
E(-8,-10), F(-10,-6). Soluclon{ 90
0 Que son 2300 €
Y A " "
Pig. 36 — Bloque "G" - 7
2
a)—5_2:—(ij :—41
5 25
2
- 1 1
b) (-5)7% = | — =
X X ) ( ) [—SJ 25
c)s5” =1
d) (-5)" =1
Pig. 36 - Bloque "H" - 7

Y (%_sszzgr—(sx)% 2.@].5:(:

Pag. 34 - Bloque "C" - 26 2

8640 = 2°.3%.5
5040 =24.3%.5.7

Pag. 36 - Bloque "I" - 7

m.c.d. = 2%.3%2.5 = 72 95344300000 = 9'53 . 101°
m.c.m. = 2%.3%2.5.7 = 20160

Pag. 36 — Bloque "J" - 7

Z " n
Pag. 35 ~ Bloque "D" - 7 3'105. 1071 = 0'0000000003105

9900 _ _ 990 2.3.3.5.11 _ 5
3960 396 2.2.3.3.11 2 Pag. 37 - Bloque "K" - 7
3 9 3 _ 3 353 .3 _3 3 3 _
Pag. 35 — Bloque "E" _ 7 S 6ax®y 2% = 3 232353 %% x3y 2% =
3 = 2.2.x.x.x.2 3,[ y = 4x°z 3,ly
5 _ 3 8 _ 3
2) 8 5 1 40 Pag. 37 - Bloque "L" - 7

>>>>>>>>>>>>>>>>> > 0'00000000001083 = 1'08 . 10 1

“El talento puede dar prestigio, el valor Pag. 38 - Bloque "M" - 7
puede dar soldados, la tirania puede dar 5 1 2 53 5 6 53

fe::::;?s, pero solo la justicia puede dar la | 2) 45 =75 ¢ " = T 50 g

| ) _ 25—23—53 _ —6(‘)‘6 = -0'76
S- . p h
ilvio Pellico ON,0Z,0Q,0I ¢¢,0R,0I 1, ,0C

CAACCCEEEEEEECEaaqaaaaad

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 663 -
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Pag. 38 - Bloque "M" - 7

b) /40 = * 6'3245... -~ Numero irracional.
ON,0Z,0Q,0I ¢ ,00R, 0L 1, 00C

Pag. 38 - Bloque "N" - 7

a) 10x +2x% _ 2.5.x+2.x.x _
2x 2x
2x (5+x)

2x

1
w
+
w

b) 6a’-15a2 _23.a.a.a- 3.5a.a
6a2 - 5a 2.3.a.a - 5.a -

3a2 (2a-5) _ 3a(2a-5)
a(6a-5) 6a -5

Pag. 39 - Bloque "N" _. 7

5x -1
3
3.3-12.(2x+7) = 5x -1
9 - 24x - 84 = 5x - 1
- 2x -5x = - 1-9 + 8

a) 3-(2x+7).4=

Pag. 39 - Bloque "O" - 7

4ah

2x
4ah = 12c¢x
4ah

12 ¢

ah

3c

a) = 6c¢c

Pag. 40 - Bloque "P" - 7

[4(x-1)-2(y+3)=2
-2+ 3y

—
[ 4x -4 -2y -6 = 2
4x -2 +3y =0 }

x + =0

4x -2y = 12
| 4x +3y = 2/.(—1)}
[ 4x -2x = 12
| —4x -3y = —2}
-5y =10 - y=l=—2
-5
4x = 2 -3y
4x =2-3.(-2) =2+6=28
x Z%Z 2

Pag. 40 - Bloque "Q" - 7

Rodolfa - 16 anos, Atanasio — 18 afnos
{ Padre - 46 afos

(x +16) + (x +18) = (x + 46)

x = 12

Cuando pasen 12 afios, la suma de las
edades de los hijos sera igual a la del
padre, luego a los 13 afos y siguientes la

suma de sus edades siempre serd mayor

que la del padre.

Pag. 41 - Bloque "R" - 7

espacio (v)

O velocidad (v) = —
tiempo (e)

vV=—>=p ®e=v.t
eA+eB = 270(k1n)

Va.t+Vg.t = 270 - (t=x)
110x + 25x = 270

135x = 270
x = ﬂ = 2 hotas
135

Solucién - Se encontraran a las 2 horas.

00000000000000000000

“Si en la vida préctica la dejadez se hace
visible por el no hacer, en la vida intelectual se
caracteriza por no prestar atencién’.

ANGEL GANIVET

K K K Kk Kk K kK Kk K kX Kk Kk Xk X

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. - 664 -
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Pag. 41 - Bloque "S" - 7

—x2+lx =1
2

a=-2
-2x%+7x -2=0 - {b=7
c=-2
~btb’-4ac -7 +7°-4(-2).(-2)
X: = =
2a 2.(-1)
-7 + 433

X1
-7+ /33 -2
T2 T

Xy =

Pag. 41 - Bloque "T" - 7

2
6x x - 3x?

(oot

+2x =

21 2 T
8
(ix-'-Lj'X:O
5 8
XI—O
21x
2 v T 20 /.4
5 8
168%, = 35 = x, = —2 = >
168 24

Pag. 42 - Bloque "U" - 7

Representar graficamente la funcién
f(x)

valores: -5,

= 2x + 1, dando los siguientes
-2,0,2 y 4.

CALCULO DE LOS VALORES

Para ’x=-5" -y =2.(-5)+1=9
Para “x=-2" =y =2.(-2) +1=-3
Para “x 0" »y=2.0+1 =1
Para “x=2"—3y=2.2+1 =5
Para “x=4" 9y = 2.4+1=_9

Tabla de valores
-5 -2] 0 2 4
y |-9 -3 1| 5] 9

Después de atender a las explicaciones, hay que ejercitar, estudiar, recordar y asimilar lo explicado. -
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Pag. 43 - Bloque "V" - 7

0'6x =1'5.1'2

06 _ 12
— = - 1'8
il R

Pag. 44 - Bloque "W" - 7

O Ajuste — 2'4 horas=2'4.60= 144 minutos

252 km ........ Directa ........... 144 minutos

"x" km 390 minutos

252 _ 144 <= 252.390 - 682'5 km
X 390 144

Pig. 44 - Bloque "X" - 7

a) +25% +15% - 40 % = ¢...?
VI . FV = VF
1°) +25% - x.1'25 = 1'25x
2°) +15% - 1'25x . 1'15 = 1'4375 x
3°) —40 % - 1'4375x . 0'60 = 0'8625 x
En total, 1 — 0'8625 = 0'1375 - bajada

13'75

Y un 0'1375 - - 13'75 %

O sea, que aunque a simple vista parezca
que el precio queda igual (25+15-40),
lo que sucede es que baja un 13'75 %.

En los otros apartados sigue este razonamiento .

De refranes:

El agradecido, no olvida el bien
recibido.

Alaba la virtud de los hombres agradecidos. Ya Séneca, en
sus Epistolas morales, afirmo: <Es tan grande el placer
que se experimenta al encontrar un hombre agradecido,
que vale la pena arriesgarse a encontrar uno ingrato.>

00000000000000000000
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